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Politică de pace. 
Bismarck a fost un măiestru atât de ne

întrecut în arta politică, încât şi astăzi domi-
nează spiritul sau în constelaţiunile politice 
europene. După ce statele germane con
duse de Bismarck s'au răfuit în^ mod de
finitiv cu Austria ş\ au pus mai în urmă la 
locul ei Franţa, Germania unită şi victori
oasă avea pentru consolidarea ei internă 
neapărată trebuinţă de o periodă mai în
delungată de pace. Bismarck era om cu 
frica Iui Dumnezeu şi patriot din creştet 
până în tălpi şi nu se temea după ce trân
tise la pământ imperiul francez de vreun 
atac oarecare. Cu vecina Rusie cultiva ve
chile legaturi prietineşti, si între Germania 
şi Anglia ceriul era senin. Dar era de pre
văzut că lucrurile se vor schimba în mă
sura în care tînera Germanie va începe a 
prinde putere şi va ocupa locul c e i se cu
venea între marile puteri europene, şi nu 
numai umilita Austrie, care a fost scoasă 
din confederaţia germană, nu numai Franţa, 
care a perdut două provincii şi totodată 
posiţiunea sa europeană, vor tăbărî, îndată 
ce se vor reculege, asupra Germaniei ci şi 
Rusia şi Anglia, cărora nu Ie convenea 
nici decât un avânt prea mare a imperiului 
nou german, ar fi luat o posiţiune, dacă nu 
dujmănoasă, cel puţin neutrală. 

Pentru a întâmpina aceste primejdii mari 
pentru patria sa, Bismarck a făurit mai întâi 
planul îndrăzneţ al alianţei cu Austro-Un
garia. Indrăsneţ era acest plan, fiindcă atât 

la Berlin, cât şi la Viena simpatiile reciproce 
erau destul de scăzute. N 'ar fi succes acea
stă alianţă, cu toată isteţimea Iui Bismarck, 
dacă nu s'ar fi aflat pe tronurile acestor 
împărăţii din întâmplare doi monarchi, cari 
amândoi se distingeau prin o rară bunătate 
de inimă, şi erau amândoi iubitori de pace. 
In alianţa cu Austro Ungaria, Bismarck însă 
nu găsea încă garanţia suficientă pentru 
pace. Guvernul francez propaga pe faţă po
litica de răzbunare şi în cazul când Ie ar 
succede francezilor să se alieze cu una din 
puterile mari, primejdia unui războiu în so
coteala Germaniei rămânea în fiinţă. Intre 
Franţa şi Rusia începuse a se desvolta, 
deocamdată pe terenul economic, raporturi 
mai strânse. Rusia avea nevoie de bani şi 
Franţa avea bani în belşug, cu toate că 
Bismarck le slăbise pungile cu suma aproape 
miraculoasă de cinci miliarde de franci. 

Pungile nesacate franceze au fost puse 
cu muită prevenire la dispoziţia lacomei 
Rusii. Bismarck a început să curtenească 
tot mai mult pe italia, pentru ca să o în
demne a se alătura la alianţa cu Austro-
Ungaria şi a forma o triplă alianţa, care 
să ţină în respec. toate poftele de rasbu-
nare contra Germaniei, şi să servească tot
odată ca un scut puternic atât pentru Au
stro-Ungaria cât şi pentru italia în contra 
ori cărui atac din orice parte ar veni. I a suc
ces maestrului şi acest plan nu mai puţin 
îndrăzneţ, deşi Italia se simţea uneori în
cătuşată de aceste legături cu Austro-Un
garia şi mai sburda, mai aîes în urma unui 
joc diplomatic făcut de francezi cu stăruinţă, 

premeditare şi isteţime. Tripla alianţă a re-
mas însă în picioare până astăzi şi s'a do
vedit, aşa precum o dovedise Bismarck, de 
o puternică pavăză a păcii. 

Legăturile între Franţa şi Rusia s'au des-
voltat şi ele din ce în ce mai mult şi au 
dus în urmă până la încheierea unei alianţe 
formale între aceste două state puternice. 

Această încheiere a avut efectul binefă
cător că a rupt vârful ascuţit al politicei 
războinice a francezilor. Nu putea ţarul tu
turor ruşilor să pună mâna sa imperială în 
mâna burgheză a preşedintelui republicei 
franceze pentrucă cu îndoite puteri să se 
arunce; aşa din senin asupra unui alt stat. 

І Alianţa lor era deci încheiată tot cu scopul 
I mărturisit ai propagării politicei de pace. 
I Turburările interne, care au sguduit împă-
I raţia rusească din temelii de-o parte, şi în-
I frângerea straşnică ce au suferit armatele ei 
î prin japonezi, au făcut să ameţească şi gla-
! şurile acelora din şovinişti, cari considerau 

asigurările de pace oficiale numai ca o 
mască a prezentului. 

Intre acea, în periodul lung de pace, ga
rantat prin tripla alianţă, Germania se urca 
tot mai sus pe scara progresului. Hărnicia 
poporului, unit acum în cugete şi simţiri, 
se manifestă în forme tot mai expresive şi 
în deosebi desvoltarea sa industrială şi co
mercială ia un avânt nemaipomenit, menit 
a deştepta îngrijiri serioase în popoarele şi 
statele, cari dominau ele singure acest teren. 
Mai ales Anglia, care până aci, n'avea con
curent în lume, se vede din ce în ce mai 
mult strâmtorată pe căile sale comerciale 

FOIŢA ZIARULUI » TRIBUNA». 

Povestea unei scrisori albastre. 
De Horea Pefra-Perriscu. 

Ce spaimă pe scrisorica albastră, când s'a vă
zut aruncată în întunerecul cutiei de scrisori ! 
Trecerea delà lumina ziîei şi din galantarul lu
minat, ia întunerecul din cutie, a fost prea re
pede. A slat ghemuită într'un colţ al cutiei — 
— aşteptând să vază ce se va petrece în ple-
beica ei stare de acum. Căci băga de samă că 
nu ajunsese într'o societate sleasà : v r e o câteva 
pacheţele de gazete rău tipărite rîdeau în nemij
locita apropiere de slîngăeia ei. 

Scrisorica albastră gândea: »Departe am ajuns, 
sărmana de mine ! Cine ştie ce mâni noduroase 
mă vor lus în primire, pe mine, care mi-am pe-

trecut viaţa de până acum prin pădurile Turin-
giei şi în ga'antarul celei mai man firme de hâr
tie din Lipsea !< 

— »Iar« te uiiă«, zicea gszeta cea mai volumi
noasă de lângă ea, altei gazete, »ian te uită, ce 
ochi speriaţi mai face moftangioaica asia. Trebuie 
să umbli cu ea numa 'n mănuşi. Ce ţi e şi cu 
nazurile astea aristocratice !« 

Cealaltă gazeiă rkiea înfundat, de bucurie: 
— »Lasä, nu te mai codi atâta! Cine ştie ce 

soartă, mai proastă decât a noastră, ai să a-
jungi !« 

Scrisoarea albastră asculiă şi nu-i venea să 
creadă, că s'a sfîrşit cu toate iluziile ei din tine
reţe, când visa să zacă într'un paneraş cuptuşit 

cu atlas şi să fie cetită de o logodnică sglobie 
şi drăgălaşe. Stetea tăcută, ca o fată mare bosum
flată. 

O scrisoare comercială, având firma tipărită cu 
litere mari pe frunte, o privea prin semiîntune 
recul, care devenise cu timpul tot mai lămurit, de 
puteai recunoaşte binişor interiorul cutiei de 
soisori şi i vorbea cu un aier de paternitate. 

— »Eşti prea mofturoasă! Ce crezi? Dacă eşti 
atât de mică şi de delicată ai dreptul să te ră-
ţoieşti aşa? Scrisoarea e scrisoare ! De ce ne pri
veşti aşa de despreţuitor? Nu ne ai dat nici bună-
ziua la intrare. Nu cunoşti codul manierelor ele
gante? Şi nu şti tu că eu port pe hârtia mea 
cifre, сагі sunt în stare să cumpere zeci de mii 
de scrisori proaste ca tine ? t 

— >Asta i prea mult! Lăsaţi-mă în pace!« se 
răsti scriăorica albastră . Ce aveţi c.i mine? Ve-
deţi-vă de treabî. De aş şti că ajung în mocirla 
cea mai greţoasă, toi mă ţin mai pe sus ca voi 
toate. Nu-mi ajungeţi nici până la vârful degetu
lui ! Aţi auzit ?!...« 

— »Aaa! Asta-i pr-?a muit!< izbucniră celelalte 
în cor. эРгеа muH! Ai noroc că nu baie nici un 
vânt pe aici, că te am da în grija vântului, să le 
înveţe minte. 

E tovarăş cu noi ! 
— >Ştii că-i frumos! Ian te uită cu ' i şl-a luat 

nasul la purtare !t zicea o hârtie de carton, cu 
inscripţia .-mostră fără vaioare«. >Ş;, rogu vă, ce 
adresă deosebita are mult stimata noastră tova
răşe, de-şi :a nasul la purtare?« 

Scrisoarea albastră a tresări deodată, voind 
saşi ascundă sdresa, dar era prea târziu; o ga 
zetă socialistă avusese timp să i o cetească. 

— » Ascultaţi, oameni buni, ascultaţi : 

Drăgălaşei domnişoare 

Sine/ta Poplâceanut. 
A, ce m;i rîs în cutia de scrisori! Nu ştiau 

eie să citească româneşte, dar »Popiäceanu. Ie 
venea foarte caraghios şi rîdeau din baierile 
inimei. 

— »Şi unde, unde?* 
— iln »Siebenbürgen«... 
— »Aa! fa ţara urşilor ! « . - # - •* ' 
— >Vai ds mine, în ţara urşilor!* 
— » Frumoasă soartă !« 
— ^Călătorie sprâncenată !« 
— >Adio şi n'am cuvinte !« 
— » Să-i mai ciuntească puţintel nasul de 

prinţesă.« 
Biata scrisorica albastră stătea să turbe de nă

caz, întreagă reputaţia ei pierise. Puţin a lipsit 
să nu isbucnească în lacrămi, mai bine zis să 
asude atât de tare, încât să prelingă cerneala şi 
să o adune golomoz Se şi gândea la mijlocul 
acesta, dar pe când râdeau mai mult scrisorile şi 
gazetele de ea, auziră toate o scrâşnitură. 

— »Hait! Ne duce. Ţineţi-vă bine!« ţipă ga
zeta socialistă. »Nu vă lăsaţi cu una cu două !« 

O mână mare se arătă ia deschizătura cutiei, 
adună toate scrisorile ; toate cărţile postale, toate 
gazetele şi le aruncă în sacul de dinaintea roatei 
de bicicletă. 

In sac intunerec besnă. Scrisorica albastră 
ajunse în apropierea gazetei socialiste, care o 
prinse în braţe cu neruşinare. 

— s>Lasă-rnâ! Lasa-mă!-< ţipa scrisorica, dar 
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scenă. Atât la Cherbourg cât şi la Cowes 
s'au rostit obicinuitele toaste, din care reiese 
mai presus de toate accentul pentru poli
tica de pace. Noi românii n'avem motive 
a ne nemulţumi de acest curs a lucrurilor, 
căci şi pentru noi şi pentru desvoltarea şi 
întărirea neamului nostru pacea este cel 
mai scump tezaur ce-1 putem avea. 

Congresul medicilor din Bupapesta. 
Dl prof. dr. V. Babeş a primit delà Paris o 
scrisoare, delà un distins medic, prof, delà 
facultatea de medicină, prin care îi face cu
noscut că dl prof. Landonzy, a convoiat 
pe membrii »Азос. medicilor din Paris«, 
pentru a discuta chestiunea congresului in
ternaţional de medicină din Budapesta. Na-
mai unsprezece medici au răspuns acestei 
învitaţiuni, printre cari vicontele de Fon-
tenay, consul general al Franţei la Buda
pesta şi publicistul M. Hugues le Ronx. Sin
gurii vicontele de Fontenay şi d. M. Hugues 
le Rouy äu luat cuvântul, şi au stăruit din 
toate puterile lor pentru a angaja pe me
dicii francezi de a se dace la congres în 
număr cât se poate de mare. Nici unul din 
cei unsprezece medici prezenţi nu au luat 
cuvântul. E mai mult ca s :gur ca Ia con
gresul de!a Budapesta se va duce un număr 
restrâns de med ci şi printre cari nu va 
figura nici o somitate. 

Comitetul execut iv al partidului naţ ional din 
B u c o v i n a a decis să ţină joi, 6/19 August, în ziua 
«Schimbărei la faţă» a Domnului, o mare adu
nare publică în Suceava, iar altă adunare în Rădăuţi. 
La aceste adunări sunt invitaţi toţi romînii bucovineni, 
şi fără îndoială şi deputaţii parlamentari romîni. In 
Cîmpulung şi Dorna se vor ţine întrunirile de abea 
dupăce se va reîntoarce în ţeară contele Belegarde, cu 
care comitetul executiv voeşte să se pună mai întîi în 
înţelegere. In celelalte districte se vor ţine adunări în 
toate centrele. Timpul şi locul tinerei lor se vor face 
cunoscute din vreme. 

* 
Politica forţei brutale în Ungaria. 

»Minerva< dia Bucureşti luând nolă despre 
două articole din »Budapeati Hirlap« scrise 
de un domn Földváry Béla, în chestia naţio 

nalitâţilor semnalate şi de noi, scrie urmă
toarele : 

Ziarul »Budapesti H rlap* este organul cel mai 
răspândit al politicei şoviniste maghiare. Servind 
interesele partidului constituţional, îndeosebi ale 
ministrului de interne Andrássy, acest ziar are 
uneori şi o importanţă oficioasă. De aceea, este 
foarte caracterist c articolul apărut ds curând în 
chestiunea naţionalităţilor şi datorit unui teore
tician al şovinismului unguresc d. Földtráry Béla. 

Ideile dlui Földváry, pe care »Budapesti Hírlap* 
le publică la locul de frunte, ca pe un fel de 
articol-program (l), se rezumă la o serie de in
jurii violente contra naţionalităţilor »tradatoare de 
patrie* şi la mărturisirea că statul unguresc este 
ameninţat în existenţa sa naţională, dacă nu va 
inaugura singura politică potrivită: politica drep
tului celui mai tare !.. 

»Politica noastră de naţionalităţi scrie dl Föld
váry trebuie să fie în toate privinţele tare, radi
cală, ţinând seama în prima linie de maghiarizare*... 
Numai o asemenea politică energică va putea 
mântui Ungaria, după credinţa bietului domn delà 
»Budapesti Hiriapc, care îşi încheie vitejiile de 
stil cu evocarea »marei legi a naturii: pumnul de 
oţel al celui mai tare«l! 

Desperatele mărturisiri ale ziaului unguresc 
arată numai halul de nervositate, în care au ajuns 
maghiarii şovinişti. Ceeace, însă, ne bucură mai 
mult, este mărturisirea sinceră a politicei de ma
ghiarizare brutală, tocmai acuma, când medicii 
o tăgăduiesc!... Ne mai pare bine şi di principiul 
dreptului celui mai tare : dacă e pe asta, apoi de 
sigur că » pumnul de oţel* nu va fi al minori-
taţi maghiare d/n Ungaria, ci al naţionalităţilor! 

* 

Sârbii la congresul studenţesc din Iaşi. 
«Pravda» din Belgrad scrie: 

«Din iniţiativa tinerimei universitare romíné a fost 
convocat la Iaşi pentru 1 August v. un congres 
la care au fost invitaţi studenţii tuturor ţărilor bal
canice. 

«La acest congres vor participa studenţii romîni, 
bulgari, turci, greci şi muntenegreni. Din partea tine
rimei noastre universitare vor participa 10 delegaţi. 

«La congres se va discuta ideia confederaţiunei bal
canice, se va alege un comitet spre a redacta un ziar 
în sensul ideei de mai sus şi în sfîrşit se vor căuta 
mijloacele prin care studenţii ar putea să facă să se 
intereseze de această idee bărbaţii politici ai ţărilor 
respective. 

«Din parte-ne dorim studenţilor succes desăvîrşib. 
* 

O acţ iune pentru c o n v o c a r e a saborului . 
Ziarele din Viena anunţă, că deputaţii dalma-
tini Vucovici şi Spincici au intervenit pe lângă 
ministrul de externe în interesul unii soluţii 

şi industriale de activitatea şi producţiunea 
germană, şi ici colo chiar alungată de pe 
piaţă. 

Au mai dat Dumnezeu ca actualul împă
rat al germanilor să fie un om cu foarte 
mult temperament, să-şi avânte gândurile la 
ţinte înalte, să stăruie cu o voinţă de fer 
pentru perfecţionarea şi sporirea flotei ger
mane, pentru ca englezilor să le vină gân
dul : dar dacă într'un moment dat flota ger
mană ar întrece pe a lor şi armatele Ger
maniei ar descăleca pe insula Marei-Britanii, 
unde n'ar găsi decât vre-o câteva batalioane 
de apărare ? Victoriile comerciale şi indu
striale reale ale germanilor însoţite de ace
ste fantasii politice a indepărtat pe englezi 
tot mai mult de Germania şi i-au făcut să 
caute şi ei un.sprigin în amiciţii cu alte 
state, pentru a întimpina primejdiile viüoru-
lui. Anglia s'a apropiat mai întâiu de Franţa 
şi apoi de Rusia şi prin urmare şi de aii 
anţa acestor două state. N'a întrat până 
acum nici cu unul din aceste două state, 
în vre-o alianţă formală cu tractate scrise, 
dar se solidarisează în multe privinţe cu 
ele, şi mai ales în susţinerea unei politici 
de paee. 

Pentru întărirea legăturilor de alianţă şi 
de prietinie între Franţa şi Rusia de o parte 
şi între Anglia de altă parte s'a deranjat 
zilele aceste ţarul Nicolae II. împreună cu 
soţia sa pentru a-şi părăsi palatul său isolât 
şi înconjurat ziua-noaptea de poliţie şi a 
se duce — nu la Paris şi Londra, ci la 
Cherbourg şi Cowes, unde îl aşteptau prie
tenii cu braţele deschise. Este un mare de
ranjament o călătorie atât de lungă pentru 
un cap încoronat, stăpân al unei din cele 
mai mari împărăţii ale lumei, care nu cu
tează fără a spori primejdia vieţii sale, să 
pună piciorul pe uscat. In largul mării tre
buie să se facă intinerariul, şi în porturi 
închise de vasele de războiu din toate păr
ţile, trebuie să strângă mâna prietinilor între 
o armată de poliţişti, cari îi încunjoară. 
Nici francezii, dar mai ales englezii nu vor 
fi privit cu mulţumire sufletească la aceasta 

toate protestările ei erau zadarnice. Nu i sărea 
nimeni în ajutor, puterile ei erau prea slabe. 

— »Eşti un monstru !« strigă ea scoasă din 
sărite. 

Noroc că n'a ţinut mult îmbrăţişarea asta. 
Ajunseseră la postă şi i-au despărţit. înainte de 
a se despărţi începură scrisorile şi gazetele, cari 
au fost părtaşe Ia scenele din cutia de postă, să 
o năcăjească: 

— »Să te văd când mi-oi vadea ceafa!* 
— »Badaranule!« 
— »Vezi, cu cine-şi face de lucru aristocratica 

noastră scrisoare?!« 
— »Necioplitule!« 
— »Pofta mare la unsoarea de urs!* 
— »Vezi să nu ajungi tu mai rău !« 
Aşa au dus-o într'un chiloman până ce s'au 

despărţit. 
La dreptul vorbind scrisorica albastră se sim

ţea foarte nenorocită. Nu e puţin să-ţi iai rămas 
bun pentru totdeauna delà codrii Turingiei, delà 
galantarele inundate de lumină, de unde vedea 
ea feţele vesele şi hainele uşoare ale trecătorilor, 
gătiţi după ultima modă. 

— »De acum începe martiriul meu*, îşi zicea 
ea, când a ajuns în raftul pregătit pentru Austro-
Ungaria. Ii venea să strige factorului postai, care 
o aruncase brutal: »Mai încet, mai delicat! Nu 
vezi, că am haină, care se murdăreşte uşor?!« 

Aş, factorul nu ştia să se poarte! 
Ce ţi-e şi cu lumea asta! Câtă micime de suflet 

şi câtă răutate! 
Dar oricâtă filosofie ar fi făcut, nu-i ajuta Ia 

nimic : trebuie să îndure toate cu inima încleştată 
de durere. Delà o vreme i s'a urît să se tot tân-

g flască şi a început să privească în jurul ei, de 
trecere de vreme. 

Ceasornicul din părete tresărea cu arătătorul 
în fiecare minută, clopoţelele electrice sforăiau 
ca vai de lume, servitorii galonaţi alergau ca 
scoşi din minte. 

— »Pentru fleacurile astea m'au tăiat pe mine 
din codrii Turingiei !< gândea scrisorica năcăjită. 
Ca răspuns la ironia aceasta, s'a simţit luată pe 
sus, trântită pe masă, ca la abator, şi lovită fără 
de milă cu un fier îndrăcit drept în frunte. »Mi-au 
rupt coastele, ticăloşii !« oftă ea din greu. 

Abia avusese timp să se gândească la toileta 
ei deranjată, căci fu luată din nou, pe sus şi 
aruncată în gara f.ămândă a unui sac. »E gata 
cu mine, adio viaţă!* îşi zise trist scrisorica al
bastră. 

Dar ce nu îndură cineva, daca îi este scris să 
îndure ? ! 

Larm% smâncituri, lovituri de coate, de palme, 
hurăit de vagonete pe astfaltul gărilor şi întu-
nerec besnă. De-odată iarăşi lumină ! A, lumina, 
după care ducea ea atâta dor! 

Acuma e în vagonul de poştă. Printre grăte-
lele vagonului poate vedea cum trec pe lângă 
ea gări curăţele cu hamali şi pasageri grăbiţi, iar 
colo, mai departe, cum şerpuieşte Elba pela poa
lele munţilor, cum se joacă soarele pe creştetele 
lor şi cum trec vapoarele în susul şi în josul 
apei. 

»N'am să vă mai văd nicicând!* suspină biata 
scrisorica aruncată într'un raft încărcat de scri
sori, de asupra căruia stetea scris cu litere de-o 
şchioapă : Austro Ungaria. 

De-ar fi fost în stare s'ar fi aruncat de-a 
berbeleacul în apa limpede a Elbei, să se ducă 
tot mai departe şi mai departe, doat-doar o 
ajunge prin locurile, de pe u ;de au făcut-o 
oamenii fără de inimă. 

Cum s'a ghemuită în colţişorul ei, nu i venea 
să crea lă că a aj ins o o soartă atât de haină — 
dar t ebuie să înghită şi să tacă şi să simtă că 
e adevărat tot ceeace trăieşte. Mai cu seamă de 
când a părăsit graniţa Germaniei, avea să îndure 
multe. 

Ea, învăţată cu hârtiile cele mai fine şi cu 
mâinile delicate, era silită să stea umăr Ia umăr 
cu nişte scrisori imposibile. îndată ce a trecut de 
Bodenbach a început să se împestriţeze socie
tatea şi mai mult. 

învăţată cu sunetele cele mai sonore, era silită 
acum să facă cunoştinţă cu scrisori, cari miro
seau cât de colo a negoţ şi a apucături necio
plite. In loc să rîdă de firmele, cari le purtau, 
căci scrisorile se întreceau în sunete armonioase 
ca Uprca, Smrprca sau Veloslavinova, era apu
cată de o jale şi mai mare când se gândea, că 
nici ea nu va ajunge pe mâni mai bune. Ce rîsete 
n'a răscolit afurisita de gazetă când i-a cetit a-
dresa: «Drăgălaşei Domnişoare, Sinefta Poplă-
ceanu!« Sinefta! Ce gust au nui avut şi pă
rinţii fetii să-i dea un astfel de nume. 

A trecut şi »Slata Praha«, a trecut şi Viena — 
văzuse ea, biata scrisorica, din vagon turnul bi
sericei sfântului Ştefan ! — a trecut şi graniţa 
între Austria şi Ungaria şi acuma aleargă peste 
pusta ungurească. Gările i se par neşte coteţe 
mari, afară de cea din Pesta, oamenii strigă mai 
tare — ca şi când ar fi beut fiecare câte un 
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paşnice a crizei din Croaţia. Ei au prezintat 
ministrului de externe o pet ţiune în acest scop, 
cerând convocarea de urgenţă a saborului. Coa
liţia croaià e' învoită să voteze budgetul şi să 
facă reforma electorală. Răspunsul ministrului 
de externe pană de prezent nu se cunoaşte 
încă, dar baronul de Rauch zădărniceşte deja 
în genere acţiunea salutară a numiţilor depu
taţi, inspirând'ziarului său oficios că nu se vor 
împăca cu coaliţia deoarece ţinta lui supremă 
e tocmai zdrobirea acestei coaliţii. 

Păreri cu privire la o nouă fun
damentare a învăţământului 

nostru primar. 
V. 

(Continuare.) 

V'am numit până scum religia, dar asta n'a 
/vrut să însemneze că ea n'ar fi având nevoie de 
reformă radicală. Tocmai din contiă! Căci aşa 
cum se propune ea în şcolile noastre, religia e 
ceva cu totul sec. Să nu mi se spuie faptul 
că popoiul e religios, ba foarte religios, desminte 
o afirmaţie ca asta, căci asupra religiosităţii po
porului şcoala n'aie nici o influenţă. Biserica îl 
ţine aşa cum e, religios (ceeace nu înseamnă încă 
creştin). Urmele greşitului învăţământ să se caute 
nu la popor, unde conservatismul e mare şi 
ispitele mici (deşi Banatul nu e scutit de ele şi 
tocmai într'arsul s'a văzut că e în stare să facă 
şi cel mai mic vântuleţ adus de nszareni), ci la 
clasa cultă, decât care o mai pu ţin credincioasă 
clasă conducătoare nu cred să se găsească la 
alte popoare. O analiză a acestei pături de sus, 
din punctul de vedere religios, ar dovedi că lipsa 
religiosităţii e a se atribui în prima linie, nu cul
turii, care r.u-i duşrrană religiei şî bisericei, ci 
răului învăţământ religios din şcoala primară, din 
seminarii şi licee. 

Greşelile principale de cari e stăpânit astăzi 
învăţământul nostru religios sunt : catechismul 
care dă elevului lucruri abstracte pe cari nu le 
poate rumega şi în cari nu mai încape nici un 
fel de cugetare proprie, ti e verba pur şi simplu 
de primirea formulelor dogmatice aşa cum sunt 
şi cum nu se pot înţelege nici din pricina scur
timii timpului pentru o cantilate atât de mare de 
precepte, morala de vorbe, care degenerează s'au 
în platitudini sau în beţie stearpă de cuvinte — 

ocuparea prea îndelungată cu Testamentul Vechiu 
în dauna celui Nou, — alege; ea puţin potrivită 
a materiei din cel dintâi şi, în sfîrşit, prea 
fugitiva ocupare cu biserica românească de azi 
şi din trecut. 

Pedagogia nu cere înzadar de veacuri elimina
rea catechismului din şcoală. De fapt el n'are 
nici un rost şi nu e altceva decât reminiscenţa 
unor timpuri întunecate. Religia nu se poate 
răzima pe porunci şi pe precepte codificate în
tr'o formă pe cari nici omul mare nu Ie poate 
înţelege totdeauna, ci pe o convingere vie care 
résulta din o contemplare a lumei înseşi. Viaţa 
morală dimprejur îl poate influenţa pe om în 
sens religios ; porunci din afară îl vor putea cel 
mult opri, dar nici odată convinge şt îndrepta 
spre fapte în adevăr mari. 

Atât partea dogmatică cât şi de morală din 
catechism e cea mai mare duşmană a adevăratei 
religiosité ţi. Dacă s'ar elimina catechismul din 
şcoa'ă s'ar putea începe cu succes o operă de 
creştere religioasă. Prea multă vreme se pierde 
şi cu testamentul vechiu din care se aleg păr
ţile cele mai nepotrivite. D. I. Vuia cere pentru 
clasa a l i la : »David în legătură cu psalmii, So
lomon în legătură cu pildele, prorocii şi în spe
cia! despre prorocul llie*. Adică tocmai pe dos 
de cum ar trebui! Căci la David nu viaţa lui e 
lucrul de căpetenie, ci ope a lui principală : Psalmii. 
Aceştia trebuiau studiaţi (dar nu învăţaţi pe de-a 
rostul, ci analizaţi ca producte literare deoadân 
cime extraordinară, şi de o frumseţă neîntrecută), 
iar David numai ca lucru secundar. Ei ar putea 
fi sroşi într'o ediţie ieftenă şi folosiţi în şcoală. 
Dacă s'ar citi cu atenţie ei ar putea înlocui ju
mătate din cbtechism. Ce influenţă mare ar putea 
avea asupra cop ilor dacă analiza lor s'ar face 
după anumite norme pedagogice! Cum se face 
azi însă nu e decât un lucru papagalicesc. Câţi 
au pătruns d. e. în a; el admirabil psalm: »Mi-
luieşte-mă Dumnezeule* ? Puţini, pentrucă învă
ţământul religios are să se ocupe în special de 
praşta lui David şi de alte de acestea. 

Tot astfel la Solomon. Ce n'ar putea face un 
studiu msi amănunţit în şcoală cu Pildele şi In-
ţelepciunile iui, în loc de faptele lui cari din 
punct de vedere creştin nu se pot aduce totdea
una în cea mai desăvârşită armonie? 

Nu e nici o nevoie să se ia întreg Testamen
tul vechi încă în şcoală; e de ajuns dacă se des
chid spre el numai câteva uşiţe. Dacă elevii au 
fost introduşi bine prin ele, vor căuta ei mai 
târziu să se ocupe mai de aproape cu el întreg. 

Greu de înţeles e, de ce i se asigură sfântului 
Ilie cel dintâi loc între proroci, când tocmai el e 

de care se poate vorbi cu mai puţine strâmtorări. 
Nu e de loc pedagogic ceiace cere d. Vuia şi 
cred că dacă d-sa ar scoate momentele etice din 
viaţa acestui proroc şi în faţa lor ar pune maie-
stoasele figuri de proroci în cel mai tipic în
ţeles al cuvântului, ale lui Isaia şi Ieremia n'ar 
mai esita nici un singur moment de a da acestor 
din urmă întâietatea. O ocupaţie serioasă cu 
aceşti doi proroci mari cari au scris cu foc şi cu 
pară, ar contribui la o însemnată edificare, mat 
cu seamă luând în considerare şi faptul că vre
mea în care au trăit şi au luptat ei cu cuvântul, 
e o vreme care are multe asemănări cu cea în 
care trăieşte astăzi poporul nostru delà noi. 

In starea de apărare în care ne aflăm, cuvin
tele de aspră mustrare şi de îndrăsneaţă chemare 
spre o premenire a vieţii de dinlăuntru în afară, a 
unei vieţi pătrunse de credinţă în bunurile ne
trecătoare şi în Dumnezeul dreptăţii, — ar putea 
contribui la o cimentare a nădejdilor noastre cari 
se clatină ; ele ne ar înarma cu cea mai nebiruită 
armă, cetatea sufletului nostru, prin care se fac 
mai mari şi mai multe uniuni, decât prin armele 
cele materiale. — Să se citească deci aceşti pro
roci în şcoală, cel puţin în părţile mai esenţiale, 
la cari se pot adăuga şi părţi din ceilalţi proroci. 
(Vezi: Dünnebier: Zur Behandlung der Prophe
ten in der Volkschule, in Aus dem pedagogi 
sehen Unlversiiäts-Seminar zu Jena, VIII Heft). 
Ce influenţă enormă pot exercita prorocii şi 
astăzi, dacă se caută nu Ia numele, ci Ia cuvin
tele lor, despre asta ne poate servi drept dovadă 
epoca inaugurată în istoria literaturii polone !a 
anul 1795, după a treia împărţire a Poloniei. Ca 
printr'un semn magic şi a întors acest nenoro
cit popor polon, în cea mai desnădăjduită 
clipă a vief i lui, faţa spre Dumnezeu singurul 
în care şi-a mai pus speranţa, şi ca odinioară 
Ieremia, s'a pus să plângă şi să jure că nu va 
avea nimic mai sfânt decât ridicarea din căderea 
morală în care s'a cufundat. 

La proroci s'au oprit atunci toţi scriitorii mari 
ai neamului şi în graiurile lor, pe cari Ie imitau 
au găsit cele mai puternice accente cu cari au 
trezit din letargie un popor a cărui măduvă o 
supseseră oameni fără de Dumnezeu. Pe aceste te
meiuri s'a clădit cea т з і frumoasă perioadă din 
literatura polonă şi ea a dat Polonei, dacă nu şi 
o ţară neatârnatâ, cel puţin un suflet nou şi în
dărătnic (V. M Szwitalski, Geschichte der polni
schen Literatur, Kempten, 1908 ce 71 sgta. şi 
»Hochland«, Kempten, Mai 1909). 

Din aceste motive e de dorit ca şi la noi, 
unde împrejurările sunt analoge, să facem loc 
prorocilor celor cari săvîrşesc azi minuni, iar nu 

butoi de rachiu de 50 de grade. — Unde-i par
fumul din cutia de unde a fost scoasă, când a 
scris-o tânărul nemilos?! — şi trenul vicinal, 
care o duce acuma, i se pate un car cu boi, 
atât de încet şi de nepăsător pentru durerea ei, 
— îşi ta/e calea peste câmpurile pline de grâu şi 
de săcară. 

O dor coastele de pe când o lovise factorul 
postal la plecare, căldura prea mare a buhăit-o 
la faţă, de crezi că e un baîonaş umflat şi mai 
umblă şi factorul postal de acum atât de neo-
meneşte cu ea, de-i vine să sară în sus de 
ciudă. închipuiţi-vă, nici chiar rocul nu şi 1 ţine 
pe el factorul posta!, e numai în jiletcă şi cu 
mânecile cămăşii afară 1 Asta e prea mult! Scri-
sorica pare Maria Antoineta purtată spre ghilotină 
de plebea murdară a Parisului. 

Nu e de ajuns atâta : mai trebuie să se sdrun-
cine pe drumuri de ţară ! Delà oraşul unde ajun 
sese, nu e cale ferată : O leagă deci butuc cu 
alte scrisori schimonosite şi o trimit cu o tră
sură cu — un cal. Mai mare ruşinea! 

Poştaşul, care mână calul pintenog, cântă din 
trâmbiţa de-ţi vine să iai câmpii; după ce se 
satură, hăuleşte de se sparie şi lupii de cântecul 

lui şi plesneşte cu biciul prin aier, de răsună văile. 
Să te ferească Dumnezeu să ajungi pe mâna lui ! 

Când e aproape de ultima postă, prinde băia
tul, care mânase calul, sacul cu o mână mitocă
nească, îl suceşte, îl învîrte şi 1 deşartă în faţa 
poştăşiţei, o balăicară, care se ridicase tocmai 
delà romanuî ei de 12 volume. 

Scrisorica albastră e mai mult moartă decât 
viie. Se uită împrejur: vai şi amar ! O cloşcă îşi 
cheamă puii într'un colţ al casei, câţiva purcei 
guiţă la poarta deschisa, cerînd de mâncare. 

— »Numai afât ?« înfrebă poştăşiţa. 
— »Numai«, răspunde băiatul. 
Scrisoarea stă să turbe de năcaz: poştăşiţa o 

întoarce pe toate părţile, o ţine Ia lumina fere-
strii, caută să citească ceva prin hâ fia plicului, 
murmutînd curioasă: 

— »Ce i o scrie iară nebunul ăla?: 
A ! Pe bune mâni a ajuns ea, biata scrisorica ! 
După ce a fost supusă la interogatoriul ăsta, 

e sfiită să doarmă noaptea într'un sertar cu mi
ros de mucegăială, în rând cu nişte foi unsu
roase. 

Abea a doua zi o elibeiesză cineva din tem
niţa asta. Un ţăran cu plete lungi şi cu o trai
stă cât ziua de ieri. Í 

Scrisorica nu mai ştie ce să se facă de ciudă. 
Vre-o câteva litere a stricat ea în scrisoare, dar 
s'a săturat de răsbunarea asta şi-şi aşteaptă cu 
resignare soartea. Singura ei curiozitate, să vadă 
ea pe D şoara, pentru care a suferit atâta. Nu 
mai ia în samă nici staţiile cele multe ale postii 
satului pe la crâşmele din drum, nici înjurăturile 
şi trântiturile, cari trebuie să le sufere cu o tărie 
de mucenică, nu bagă 'n samă nici foile serioase 
între cari a ajuns şi nici căldura de nesuferit. 

Două, trei ceasuri trec. Unde s'a dus mila 
meargă şi suta! Deodată vede lumina zilei. A! 
ce soare binefăcător ! 

— «Ioane, adu încoace*, aude ea un glas de 
femeie. 

Asta i trama Sineftei îşi zice scrisorica 
stră, Se uită aiurită 

O fată de 18 

alba-
la Sinefta care stă mai de

parte. O fată de 18 ani, bine făcută, oacheşe, 
sprintenă, cu părul bogat, cunună deasupra ca
pului. 

— »Mama, mamă, o scrisoare delà Ionel ?c 
strigă fata veselă. 

— >Va- să zică Ionel e pungaşul, care m'a răs
tignit pe aicea ?!« murmură scrisorica albastră. 

— »Adu o, aşa, să citesc eu dintâi să văz ce-ţi 
scrie.« 

Crema de viorele „Ideal" iZTZ' 
melcr. Feţei îi dă co'oare nespus de albă; cel mai ex
celent mijloc pentru conservarea feţei contra sbârcitu-
rilor, pistruilor şi sgrăbunţelor. Efect neîntrecut, grabnic 
şi surprinzător. Preţul unei tegle expediata francată, 
dacă suina se ir mite anticipativ, 1 cor. 10 fii. 

R e g u l a t o r p e n t r u p ă r , care îi redă purului culoarea originală ; preţui unei 
sticle cu modul de întrebu nţare 2 cor. — — — J V l i j l o c p e n t r u v ă p s î r e a 
p ă r u l u i , care după o mică folosire negreşte foarte frumos părul. Preţul unei sticle 
cu modul de întrebuinţare 6 cor. — — — B l o n d i n e care dă părului culoarea 
foarte frumoesă blosdà. Preţul unei sticle cu modul pe întrebuinţare 2 cor. — — — 

ш е а Х м а ° ; M O L D T B É L A Ä G Y E R T Y Á M O S (Temas m.) 
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celor ce şi-au Încheiat activitatea cu mii de ani 
în urmă.") 

Nu stăm mai bine nici cu Testamentul Nou în 
şcoală. E un moment foarte interesant, că bise
rica noastră care admite cetirea sfintei scripturi 
şi credincioşilor ei, nu se interesează de loc ca 
aceştia să o şi cetească ; nu se interesează nici 
în biserică şi nici în şcoală, care totuşi e o şcoală 
susţinută de biserică! Totul se mărgineşte Ia 
cultul divin şi la povestirea conţinutului sfintei 
scripturi. Interesant mai e şi faptul că în multe 
şcoli se găseşte cărticica cu serviciul divin, care 
aşa cum se face la noi creşte numai papagali 
(câţi şi au dat d. e. seama ce înţeleg când gura 
le torăie: » Carii pe Cheruvimi« sau »Lumina 
din lumină...*, a căror necunoaştere pe de rost ar în
semna lipsă de religiositate !), dar nicăiri nu se 
găseşte o cărticică cu părţi din sfânta scriptură. 
Noi avem par'că o oroare de a ne adăpa delà 
isvor, de care nici nu ne apropiem. Şi în acest 
punct noi suntem nişte simpli imitatori ai strai 
nilor, şi anume ai catolicilor. La aceştia e însă 
de înţeles (deşi nu de aprobat) de ce întrebuin
ţează catehismul în şcoală iar nu biblia, la noi 
însă nici de cum. Ei n'au voie să cetească scrip
tura, decât trebuie să se mulţămească cu »esenţa< 
ei condensată în catehism, noi însă avem voie 
să o cetim şi tocmai de aceia n'am avea nevoie 
de nici un catehism. 

In punctul acesta noi suntem pe un punct de 
vedere analog celui protestant, deci şi atitudinea 
ar trebui să ne fie ca a acestora, cari au în şcolile 
lor o ediţie şcolară a bibliei (»Schulbibel«). Enorm 
de interesant şi de dureros în acelaş timp, cum 
în cele mai cardinale puncte ale sale învâţămân 
tul nostru e cu totul greşit. Să nu ne mirăm deci 
nici de necredinţa clasei culte, nici de »religiosi-
tatea«, în fond adesea atât de necreştină a po
porului, căci acestea nu sunt altceva decât roa
dele săminţei ce am sămănat. 

Un învăţământ religios creştin şi ortodox pre
tinde deci (în urma naturei sale iar nu a greşi
tului us de până acum), înlăturarea verbalismu
lui (cum i-se zice în limba pedagogică, sau a 
vorbei goale, cum i-se zice româneşte) şi înlo
cuirea lui cu adăparea din izvorul »cel de viaţă 
dătător^, al însuş cu-ântului lui Dumnezeu cum 
e depus în biblie, şi în special în Testamentul 
nou. In scopul acesta cel dintâi pss al reformei 
e: edarea unei biblii şcolare care să cuprindă 
părţile esenţiale ale bibliei celei mari. Aceasta 
trebuie pusă ca bază a învăţământului religios, 
iar nu catechismul, nici cultul divin, care e nu
mai o formă moartă dacăi lipseşte sufletul pe 
care-1 dă numai cuvântual viu al scripturei. 

Astai una ia mână. A două tot atât de im-

*) V. şi » C u v i n t e l e u n u i c r e d i n c i o s « de 
Lamennais, traduse de Dionisie Romano, cuvinte cari 
ţinute în stil profetic au produs o întreagă revoluţie 
sufletească în Franţa, prin anii^l830. 

Amândouă smâncesc scrisoarea, iau un cuţit 
mare, de bucătărie, taie plicul, fără să se gân
dească la durerile scrisorii şi mama citeşte: 

»Iubita mea prietină!*... 
— «Ce neghioabă am fost, că n'am cetit ce 

scrisese Ionel !« îşi zice scrisorica albastră. »Dar 
sä ascultăm şi noi«... 

— Iubita mea prietină! 
»Află că abia aştept să sosesc acasă, ca să te 

pot vedea. Număr zilele, ceasurile, minutele, se
cundele «... 

— »Ha, ha, ce mai alişveriş îi fac eu d-nului 
Ionel... ceasurile, minutele, secundele... şi zău nu 
glumeşte...? rîde scrisorica obosit. 

— iDacă nu ne va veni aşa ceva în cale am 
să te strâng în braţe...< 

— »Cei asta? Cum? Aşa ţi scrie ?c întreabă 
mama speriată. 

Sinefta stă locului, apoi întregeşte cetind re
zolut : 

>...să te strâng în braţe ca pe nevasta mea. 
Nu-1 aşa?c 

portantă chestiune e următoarea: e biserica 
noastră in ce priveşte învăţământul religios, în a-
devăr naţională, cum pretinde a fi? Anevoie se 
va putea da un răspuns afirmativ la întrebarea 
aceasta. De fapt caracterul naţional al bisericii 
pe noi ne împarte iarăşi numai din punct de 
vedere formal, iar nu şi material. Noi accentuăm 
caracterul naţional al bisericii numai când e vorba 
de drepturile acesteia faţă de stat şi atunci — 
aducem ca semn pentru aceasta că biserica 
noastră e organizată în cadrele (aşa zicând ma
teriale) a unei naţionalităţi şi pe baza limbei na
ţionale. De împrejurare că biserica aceasta e na
ţională fiindcă e résultante sufletului nostru, se 
pare a se ţinea mai puţin cont, deşi aici e punc
tul cardinal care face biserica In adevăr naţio
nală. 

Caracterul acesta naţional nu se poate înţelege 
decât percurgându 1 şi în desvoltarea lui istorică. 
EI resu'tă din întreaga desvoltarea vieţii noastre 
sufleteşti, a luptei după o concepţie de viaţă în 
şi alătur, de biserică, a obiceiurilor noastre re
ligioase atât de variate. Aceste — fac caracte
rul naţional al bisericii noastre, iar nu faptul, că 
o lege îi asigură »caiacteruU de »national« sau 
că ea se serveşte de limba naţională (căci şi na-
zarenii se servesc de ea, fără ca să se poată 
numi pentru aceea biserică naţională). Tocmai 
în acest caracter istoric e cuprins caracterul na
ţional, adecă în totalitatea aceea a formelor de 
manifestare exterioare (nu numai cultul), a cre
dinţei creştine, forme cari su.it naţionale pen
trucă în ele şi-au dat expresiune sufletului înain
taşii noştri de cad suntem legaţi prin cele mai 
intime legături sufleteşti. 

Acest caracter naţional al bisericei trăieşte nu
mai în subconştiinţa noastră şi el e în primejdie 
de a se şterge mai ales că aceia cari ar trebui 
să-i fie cei mai credincioşi paznici (clasa cultă), 
îl socotesc ca ceva învechit şi incompatibil cu 
timpul modern. 

In ignorarea conţinutului acestui caracter şi în 
accentuarea numai a formei lui, se poate cuprinde 
moartea bisericei noastre naţionale în adevăratul 
înţeles al cuvântului. 

Şcoala e chemată de a împedeca acest cata
clism care pentru noi poate însemna pierirea na
ţională. Pentrucă biserica e concrescută cu fiinţa 
noastră istorică, şi Iăpădar<?a conţinutului ei gen-
nuin, cristalizat în istorie, şi ţinerea numai la for
mulele ei, duce neamânat la acea exteriorizare 
ale cărei începuturi le vedem în ultimele decenii 
şi al cărei sfârşit e de-asemeni uşor de prevăzut. 
Şcoala e chemată a opera cu valori reale în în
văţământul religios, atât după caracterul lui cre
ştin răsăritean, cât şi după cel românesc (în care 
întră în general cunoaşterea formelor de mani
festare religioasă, obiceiuri, credinţe, legende şi 
analizarea şi criticarea lor). Orice vorbă goHă şi 

Mama smulge scrisoarea din manile fetii. 
»Asta ţi-o scrie ţie?« 
— г Da, mamă — ne-am promis de mult unul 

altuia. Vrea să mă iat. 

— »lata pacostea, gândeşte scrisoarea. »Ce 
soartă mi-a fost dat să am. Să duc o veste de 
căsnicie!* şi se uită chiorîş la tînăra cetitoare. 
Ştii că nu-i urîtă? O drăcoaică de fată! Cum ştie 
să-şi apere bătăile inimei şi cum vorbeşte mamii 
de Ionel! » Ştii că-mi place?! Cel puţin nu mi am 
rupt coastele înzadar!« gândeşte scrisorica. 

Mama şi fata şi au descărcat inimele una alteia. 
Stau ca doi duşmani, cari au legat pace şi-şi în
tind manile de împăcare. Scrisorica albastră stă 
între amândouă, se uită prin odaie, prinde câte 
o rază de soare, ce cade prin fereastra deschisă 
şi-şi zice mângăindu se: »Ce naiba. Dacă am 
dus o astfel de veste, doar o să mă păstreze 
cel puţin acuma bine, până Ia bătrâneţe !c 

orice mecanizare a acestei vieţi religioase-îstorice 
trebuie combătută*). 

Expunerea ei nu trebuie să se restrângă numai 
la orele de religie ci trebuie să stăpânească, în
tocmai ca limba şi istoria românească, întreg în
văţământul. Din acest punct de vedere e nevoie 
de-o »concentraţie«, iar nu din punctul de ve
dere formal. Ea trebuie să corăspundă şi în învă
ţământ importanţei pe care o are în viaţă, în care 
ea nu joacă un rol isolât de restul vieţii, ci unul 
care se amestecă neîntrerupt în curentele aceste, 
pe cari Ie stăpâneşte**). Deci nu învăţământ re
ligios isolât, ci în legătură neîntreruptă cu între
gul învăţământ. 

Dupăcum învăţământul religios trebuie să fruc
tifice întregul învăţământ, tot asemenea el trebuie 
sprijinit la rândul său de toate celelalte materii. 
Nu numai »religia« influinţează sufletul omului 
în senz religios, ci şi alte tărîmuri ale vieţii în
săşi. 

Istoria, acea »illustrierte Ethikt alui Schlein-
necher, educă şi ea spre religiositate, tot astfel 
ştiinţele naturale ş. a. (Vezi în legătură cu che
stiunea aceasta admirabila carte alui Fr. W. Fors-
ter : Jugendlehre, Berlin 1909, precum şi » Inima* 
de Edmondo de Amlcis, care se traduce pentru 
a doua oară în româneşte, în »Tribuna«). 

Clădit pe astfel de bsze, învăţământul religios 
va da poporului nostru oameni de caracter, lu
minaţi şi credincioşi (vai, cât de răsuflat e | acest 
»adjectiv« din urmă de ţi e teamă săi mai şi în
trebuinţezi) pe cari chiar d'alde legi şcolare, ca 
cea de care ne temem acuma, numai întări îi va 
putea. (Va urma.) 

Situaţia politică în Austria. 
— Corespondentă particulară a > Tribunei*. — 

Viena, 7 August. 

Şi la Viena, ca ori unde, avem vacanţe. Parla
mentul a fost închis, înainte de vreme şi fără 
voie, ce-i dreptul, dar, ori cum, deputaţii au ple
cat pela casele lor, miniştrii s'au dus în vilegia
tură, ziarele îşi umplu coloanele cu revoluţia din 
Spania, cofiicful greco turc, greva generală din 
Suedia şi celelalte ştiri Ia ordinea zilei. 

Politica internă doarme. Dar pe sub cenuşă 
tot mai mocneşte câte un cărbune în jar ; din 
când în când câte un om politic îşi reaminteşte 
că parlamentul a fost dizolvat într'o situaţie cu 
totul anormală şi că la toamnă aceleaşi greutăţi 
se vor pune in calea lucrărilor parlamentare. 

Atunci auzim nouă propuneri de rezolvare a 
situaţiei; atunci ziarele găsesc mijlocul de a mai 
umplea o coloană două cu ştiri şi comentarii 
politice locale. 

Se ştie cari sunt greutăţile situaţiei, in timpul 
sesiunei de vară, după ce s'a votat budgetul, 
partidele slave extreme au declarat obstrucţia, 
pentiu a împiedica votarea celorlalte proiecte, 
dintre cari în prima linie convenţia comercială 
cu România şi legea de împuternicire a guver
nului de a încheia tratate de comerţ cu celelalte 
state. 

Această opoziţie nu se făcea din motive curat 
economice; e adevărat că unul din cele două 
partide obstrucţioniste era cel agrar ceh, totuşi 
motivele obstrucţiei erau mai curând politice. 
Slavii sunt nemulţumiţi cu actuala compoziţie a 
ministerului, în care ei se cred prea puţin repre
zentaţi, apoi cehii sunt supăraţi pentru că ger
manii împiedica lucrările dietei boeme, unde ei, 
cehii, au majoritatea. 

Prin urmare, pentrucă parlamentul să poată 
lucra la toamnă, sunt două condiţii esenţiale : 

*) V. d. e. extraordinar de greşitele modele de lec-
ţiuni din istoria bisericească pe care o mecanizeazá 
V. Nastea şi A. Jurca în «Vatra şcolară» 1909, nu-
merii 1 şi 2. 

**) Vezi în legătură cu chestiunea aceasta: » Viaţa 
sufletească la romîni», în »Istoria Romînilor în chi
puri şi icoane« de N. Iorga, Vol. II. Apoi Archim. I. 
Scriban în »Neamul romînesc literar« nr. 3 şi 5 1909. 
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să se amelioreze situaţia dietei boeme şi să se 
remanieze ministerul. Dar acestea nu sunt lucruri 
uşoare. Pentru aplanarea certurilor din dieta 
boemă trebuie să se rezolve mai întâi chestia 
limbilor delà oficiile publice şi celelalte motive 
de neînţelegere dintre cehi şi nemţi. Iar pentru 
a se remania ministerul, ar .trebui să se nemul
ţumească germanii, ceeace aceştia ar răsplăti cu 
aceeaşi monedă, cu care au răsplătit şi slavii când 
au fost nemulţumiţi. 

Slavii pretind eliminarea ministrului de justiţie 
Hocherburger din minister, germanii nu admit 
însă aceasta cu nici un preţ. De asemenea ger
manii declară că nu vor tolera intrarea în mini
ster a vre unui depulat dintre cei cari au făcut 
obstrucţie, pentrucă vreau să rupă cu obiceiul 
că cine vrea să obţie favoruri mari delà guvern, 
să i forţeze mâna prin obstrucţie ori alte mijloace 
analoge. Slavii însă doresc ca deputatul Schu-
stersici, care a fost şeful obslrucţiei să între în 
minister. Cum se vor rezolva aceste greutăţi, e 
greu de prevăzut. 

Dar preliminariile pentru acest scop au şl în
ceput. Deputatul Olombinsky. şeful clubului po
lon, a convocat pe ziua de 17 August o con
ferinţă a şefilor de partide doritoare de a lucra 
în parlament. In acea conferinţă se va decide ce 
paşi sunt de făcut pentru a se înlătura obstrucţia 
la toamnă. Până acuma e sigur că vor lua parte 
la consfătuire reprezentanţii clubului german na
tional, creştin-social, social democrat şi polon. 
Toate vor avea mai nainte întruniri pentru a de
cide poziţia de luat la adunarea comună. Au fost 
convocate şi partidele din uniunea slavă care 
erau contra obstrucţiei, dar nu se ştie încă dacă 
vor lua parte. 

A doua zi după şedinţă, va avea loc un con
siliu de miniştrii cu ocazia zilei de 18 August, 
naş'erea împăratului. Cu această ocazie toţi mi
niştrii se vor afla în Viena aşa că e posibil să 
se ia cu acea осггіе holărîri importante, de caii 
va depinde soarta parlamentului la toamnă şi a 
legilor urgente ce sunt de votat. 

Vom ţine în curent cititorii cu evenimentele 
ce se aşteaptă. O. 

In preajma ghilotinei. 
— Corespondenţă particulară. — 

Paris, 6 August. 

Omenirea devine ea mai bună ?.. 
Sunt atâtea simptome îmbucurătoare în miezul 

vieţei de toate zilele, se îmblânzesc atât de vă
dit sufletele semenilor noştri, că nu-mi pot stă
pâni un fior de fericire. Nu mai mult decâ de 
ieri încoace o lumină nouă îmi limpezeşte mintea, 
una din acele relevaţium brusce, cari nu sunt cu 
toate astea decât rezultatul unei serii de obser-
vaţiuni încet înregistrate în globulele inconştiente 
ale creierului nostru 

In marele oraş unde trăiesc acum, sguduif fără 
de voie la irezistibilul fluid al entuziasmului care 
străbate pe toţi din jurul meu, care face să 
onduleze ca nişte valuri uriaşa mulţime de pari
zieni, mi-am putut da seamă cu fericire de mi
nunatele binefaceri ale progresului, acest zeu de
săvârşit, al cărui zimbet senin şi măreţ e îndea
juns să spulbere pe toţi rivalii săi de până acum, 
delà olimpianul Jupiter, până la chipurile blânde 
ale icoanelor de acum. Am asistat beat de admi
raţie la succesul lui Blériot, am văzut omul avîn-
tânduse fără grije în văzduhul cenuşiu şi cu 
ochii sufletului vàd în viitorul apropiat cucerirea 
aieiului ca un fapt îmdeplinit. Progres şi iar 
progres ! Progresul copleşeşte toate celelalte în
deletniciri ale omenirei şi binefăcătoarele Iui raze 
schimbă nu numai faţa pământului dar şi sufle
tul omenesc, atât de greu de schimbat ! 

Nu mi ese din gând execuţia care a avut Ioc 
ieri dimineaţa şi priveliştea absolut neobicinuită 
a mulţimei îngrămădită in jurul ghilotinei, sub 
care un mizerabil paricid, Duchemin, şi-a expiat 
crima prin moarte. 

Soarele nu se ridicase încă pe cer şi Parisul 
dormea dus. O linişte adâncă şi plină de înţe
lesuri plutea, deasupra pumnului de oameni adu
naţi în preajma »Vaduvei roşiU... 

Şi tocmai faptul acesta e demn de reţinut, 
unde s'a mai pomenit cu prilejul unei execu-
ţiuni capitale in inima Parisului, ca pietrele mur
dare ale panajelor să nu se înegrească de lume ? 

Şi de ce lume! cinică şi sgomotoasă, venită să 
vadă cum moare un om, cu aceiaşi dispoziţie 
sufletească cu care se duce la teatru sau la circ. 
Mulţime guralivă şi bine dispusă, vorbind 
cu animaţie şi rîzând, cu glumele pe buze 
şi în inimă cu aceaşi aşteptare nerăbdătoare şi 
plăcută care precedează spectacolele de orice fel. 

Şi după ce cuţitul a retezat capul victimei, după 
ce sângele a curs în ţişnele roşii din gâtul trun
chiat, mulţimea se risipeşte tot veselă, tot bine 
dispusă, domnii în haine negre oferind braţul 
cocoanelor gingaş gătite, în mijlocul glumelor 
spirituale ale gavroşilor încântaţi. 

Aşa a fost până acuma, dar nu va mai fi ast
fel, să sperăm. Ieri Ia executarea lui Duchemin, 
abea de au asistat trei sute de oameni. O tăcere 
adâncă, impresionată, a cules sângele tînărului 
paricid. Nici o glumă în aer, nici măcar o vorbă 
rostită mai tare. Abea un murmur surd, ca un 
geamăt de durere, când cuţitul rece a depărtat 
capul de trup şi l a rostogolit în coşul cu tă-
rlţe. 

... Şi pumnul de oameni se risipeşte apoi ; toţi 
sunt galbeni, ochii vagi, cu fruntea încreţită, ca 
ia înmormântare. 

Şi am avut impresia că în sufletul lor instinc
tele feroci s'au topit, înecate toate în milă : mila 
pentru aproapele, milă de suferinţele altora. 

Spectacolele violente au pierdut, sunt pe cale 
să piardă farmecul lor singeros. In jurul eşafo
dului singurătate şi tăcere. Mulţimea aleargă să 
aclame pasărea lui Blériot, minunata pasăre cu 
aripe viorii, plutind deasupra apelor străvezii... 

Să începem doară a crede că lumea s'a îmblân
zit? Că omul nu va mai ucide pe om în răz
boaie aprige şi crunte? In Spania starea de lu
cruri ne dă de gândii : poporul se răscoală că 
nu mai vrea războiu. In Franţa execuţiile capi
tale trec aproape nebăgate de seama: oamenii 
şed acasă; curiozitatea de a vedea cum se o-
moară nu-i mai ispiteşte... 

Căci civilizaţia se mai poate numi dacă nu 
blândeţe, cel puţin îngăduinţă. Tristan. 

Pregătirile de război 
şi armata Turdei. 

Partidul tânărilor turci aşteaptă nerăbdător is-
bucnirea răsboiului contra Greciei. 

In presa şi adunările » Comitetului pentru liber
tate şi progrès* se cere guvernului în mod ostil, 
declararea fără amânare a războiului, căci e o ru
şine ca Turcia să se lase jucăria marilor puteri 
ale Europei, când ea însăşi e destul de tare, 
pentru ca să-şi facă socoteala cu grecii. 

îndrumarea ce s'a făcut de greci Turciei, ca 
aceasta să-şi înainteze pretenţiile asupra Cretei 
celor patru puteri proteguitoare în cercul tână
rilor turci a fost clasificată ofenzătoare şi ca a-
pucătură pentru a amâna declararea pe faţă a in
tenţiilor; şi cer ca Turcia să nu se mai dimită Ia 
pertractări cu grecii, ci să-şi apsre drepturile a-
supra Cretei cu arma în mână. Aceleaşi ştiri 
sosesc şi din garnizoanele albaneze şi mace
donene. 

Ura poporului care urmează orbeşie partidului 
tânărilor turci — şi rîvna războiului creşte trep
tat — prin ştirile ce vin din toate părţile, des
pre agitaţia grecilor şi uneltirile ce fac în 
toate oraşele comerciale mai de seamă. E de 
prevăzut că dacă nu se va da ocazia ca prin în-
duşmănirile cu Grecia aceasta ură se erupă, e 
pericol ca nu cumva ea singură să şi caute mo
mentul binevenit pentru erupţie. 

Inpedecarea Turciei, din partea Greciei şi a 
marilor puteri, în folosirea de drepturile ei asu
pra Cretei e foarte desaprobată în cercurile tur
ceşti, cu atât mai mult că după noua organiza
ţie internă a regimului de guvernare doresc o 
espansiune în afară, iar conducătorii armatei vo-
iesc să dea probe poporului despre noua orga-
nisaţie naţională a trupelor. 

E adevărat că, din punct de vedere militar, noul 
regim a muncit foarte mult şi ar trebui ca să fi 
cunoscut cineva vechea armată a Turciei, ca să 
poată face comparaţie între ea şi cea care a de
filat cu ocazia serbărei din 23 Iulie, şi numai 
cunoscând soldaţii sdrănţeroşi, armele şi prastul 
echipaj de altădată ^poţi preţui după merit pe 
cea de azi. Ezactitatea şi ţinuta demnă a solda
ţilor de azi ar face onoare oricărei puteri euro
pene. 

Abia un an de când armata turcilor era într'un 
hal vrednic de plâns, cu armele lor ruginite, pre
istorice poţi zice, şi garderoba care-ţi insufla 
milă şi acum se prezintă îmbrăcaţi în uniformele 
lor noui şi bine echipaţi, cu arma sistem Mauser, 
infanteria îţi oferă tabl >ul unei mase unitare şi 
bine disciplinate, gata de bătaie în orice moment, 
căci prin nouile inovaţii Introduse în armată şi 
mai ales instrucţia îngrijită s'a profitat foarte 
mult. 

E vrednică de admirat şi starea actuală a arti
leriei turceşti, care a progresat cu paşi uriaşi in 
foarte scurt timp. Progresul pe acest teren, e a 
se mulţumi in prima linie comandantului deviziei 
a treia a corpului de artilerie, Riza Hassan Paşa, 
care e azi inspector al corpului de artilerie din 
Turcia europeană. 

Instrucţiei militare i-se dă o deosebită atenţie, 
s'au înfiinţat mai multe şcoli mehanice şi ofiţerii 
sunt obligaţi Ia frecventarea lor. 

Nu e mirare deci, că subt influinţa recentelor 
inovaţiuni, spiritele sunt aprinse pentru războiu 
şi marile puteri vor avea mult de lucru în 
împiedecarea cruntei vărsări de sânge ce se 
pregăteşte. 

Răspunsul Greciei . 
Ultimele ştiri ce vin din afară spun că în Atena si

tuaţia a luat o întorsătură foarte serioasă, turcii caută 
cu tot preţul pretext pentru războiu. Presa guverna
mentală declară unanim că, Grecia nu poate împlini 
cererea Turciei referitor la îndepărtarea steagurilor 
greceşti de pe edificiile publice din Creta, şi revoca
rea ofiţerilor concediaţi. Grecia a dovedit şi pînă aci 
ţinuta corectă faţă de poartă, iar ofiţerii greci s'au tri
mis în inzulă numai la dorinţa puterilor interesate. 
Grecia va lăsa Creta şi de aci înainte în apărarea ma
rilor puteri. 

Pregătirile Greciei . 

Din Atena vine ştirea că, efectivul de rezervă 
de pe patru ani al artileriei, a fost chiemat Ia 
deprindere de armă pe 14 zile. De asemenea re
zervele infanteriei pe 28 zile. Manevrele cari până 
acum se făceau târziu în toamnă în anul acesta 
vor fi mult mai de vreme, şi guvernul pentru 
liniştirea populaţiei a lansat ştirea că, aceasta nu 
trebuie privită ca o pregătire de război. 

Ţinuta puterilor. 

Se anunţă din Berlin, că agravarea conflictului 
Cretan a început să fie tratat cu multă seriozi
tate de cercurile diplomatice, totuşi se crede că 
marilor puteri Ie va succede influinţarea spirite
lor în interesul păcei. încât privesc dispoziţiile 
diplomatice, între Berlin şi Viena e cea mai de
plină consonanţă şi deşi nu sunt interesate di
rect în cauză, se crede că nu se vor rezerva la 
simplul rol de privitori. 

Simpati i le bulgare. 

Din Sofia vine ştirea că ziarul naţionalist Rjecs 
urgează legarea unei alianţe greco-bulgare. 

Crima Ini Duchemin. 
Ultimul ghi lot inat . Un paricid monstru . — 

Cinismul criminalului. 

Publicăm, în numărul acesta, scrisoarea din 
Paris a corespondentului nostiu, care a azistat Ia 
decapitarea criminalului Duchemin. 

De zece ani, Parisul n'a mai văzut o execuţie 
capitală. Cel din urmă ucigaş ghilotinat a fost 
un tânsr, Alfred Peugrez, care şi a primit pe
deapsa în zorile zilei de 1 Februarie, sub zăpada 
care cădea în piaţa Rochette. 

Alfred Péugnez omorâse într'un chip sălbatic 
Ia Sant-Maurice, o femeie şi o copilă. Până în 
ultimul moment, Péugnez păstră un sânge rece 
extraordinar. 

La închisoare deşteptat de către procuror, el a 
început să-şi bată joc de moarte. In faţa mul
ţimei care urla şi care abia putea fi oprită de 
autorităţi, criminalul avu vanitatea să pară batjo
coritor, poruncind soldaţilor: 

— Sus armele! 
Sunt zece ani de atunci. Un nou asasin a fost 

condamnat la moarte de juraţi ; prea a fost însă 
mare crima Iui ca să dobândească graţierea, delà 
preşedintele republicei, dar? să povestim faptele: 

Doamna Rose Duchemin, stabilită în Paris, 
avea oarecari economii pe care fiul său Gheor-
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ghe Duchemin, un cheltuitor fără de păreche se 
hotăra să i insuşiască cu orice preţ. 

In ziua de Duminecă 16 August 1908, pe Ia 
ora prânzului mizerabilul îşi îndreptă paşii spre 
locuinţa soţilor Lalonetté în serviciul cărora era 
mama s'a. Duchemin nu avea la el decât vre-o 
20 Iei şi era hotărît să facă orice pentru aşi 
procura ceva bani, mai ales că unii datornici îl 
hărţuiau neîncetat. 

M sică sa ii deschise uşa fără nici o bănuială. 
Dupăce o îmbrăţişează, monstrul începu să vor
bească cu dânsa de câte în lună şi în soare; el 
se făcu blând, mângăetor şi căuta să câştige în
crederea mamei interesându-se de al săi şi aju
tând-o în lucrurile ei casnice. 

Apoi, pe Ia orele trei, el se decise în sfârşit 
să i ceară bani. Dna Duchemin refuză categoric, 
cu un ton care nu permitea nici o replică. 

Atunci el se hotărî — să o ucidă. In timp ce 
mama s'a se îmbrăca pentru a se duce la gară ca 
să aştepte pe una din fiicele ei, care revenea din 
tr'un sanator, el se repezi asupra ei, o înhaţă de 
beregată şi o sugrumă. Apoi cu un sânge rece 
îngrozitor, el îşi făcu o ţ'gară şi începu să fumeze. 
Deodată cadavrul tresări; Duchemin crezu că 
nenorocita nu murise încă. Scoţind un cuţit din 
buzunar el îi împlântă până la măner în gâtul 
victimei. îşi spălă apoi manele în bucătărie, fură 
o sumă de patru sute de lei, pe cari biata mamă 
îi strânsese ban cu ban, ca să poată îngriji de 
o fiică bolnavă, şi eşi binişor în stradă. 

Ajuns acasă ei sfâşie părţile însângerate ale 
cămeşii pe cari le arse apoi cu o inconştienţă 
stupidă — plăti câteva datorii, petrecu câteva cea 
suri plăcute cu prietenii săi şi dejuna cu poftă. 

Iată împrejurările într'adevăr groaznice ale cri
mei Iui Duchemin, din care pricină, eri, cuţitul 
ghilotinei din Paris se înroşi odată mai mult cu 
sângele unui monstru fără păreche. 

Siinafia în Spania. 
Corespondentul special al ziarului >Matin« 

trimite ştirea din Barcelona, că deputatul 
Leroux s'a ïuiors din Buenos Aires cu o 
mare samă de bani, ce spaniolii din Ame
rica de sud au colectat între ei, pentru 
sprijinirea mişcărilor din patrie. Se prevede 
că dacă lui Leroux îi va succede să pă
trundă în Catalonia, revoluţia va lua pro
porţii îngrijitoare, căci miliţia e de partea 
lui şi el are mare influinţă asupra populaţiei 
şi e pretutindeni simpatizat. 

Acum un an, prin o serie de articole în 
cari atacă cu vehemenţă guvernul, a fost 
condamnat ; dar Leroux s'a refugiat dinaintea 
pedepsei la Buenos Aires. La ultimile alegeri 
însă a fost de nou ales între cortezi, dându-i-
se prin aceasta mijlocul ca să se reîntoarcă 
de nou în patrie. 

Din Marocc. Pierderi le Spaniei . 

Ziarul »Deutsche Tageszeitung« aduce ştirea 
despre o mare pierdere, ce au suferit spaniolii 
în Melila, cu ocazia celei din urmă ciocniri. Se 
spune că spaniolii au înregistrat 500 morţi şi 
1200 răniţi, afară de aceea 35 ofiţerii şi 150 
soldaţi au fost luaţi prinşi. 

Lipsa de ajutor şi a l imente . 

Generalul Maura a declarat că numai poate 
susţinea oraşul dacă din Spania nu-i se vor tri
mite trupe de ajutor. Lipsa de apă şi alimente 
deja e insuportabilă. La aceasta se mai adugă 
ştirea venită din Madrid, că Maroccanii au ză
dărnicit debarcarea proviantului ce transporta va
porul spaniol >Sevila< deschizând un foc aprins 
asupra vaporului. 

Cât va dura războiul . 
Ziarul englez »Daily Telegraph« află din Ma

drid, că de oarece războiul contra Maroccului 
va fi de lungă durată, ministerul de război a 
început de acum o acţiune pentru războiul de 
iarnă. Toate corpurile de armată sunt puse pe 
picior de război. Ministerul de războiu e mulţu
mit cu rezultatul mobilizărei pentru că miliţia s'a 
prezentat punctual la corpuri. Membrii familiei 

Mont Pousier, cari sunt ofiţerii onorifici în ma
rină au anunţat că vor lua parte la războiu. Mai 
mulţi tineri din nobilime de asemenea au anun
ţat că vor lua parte în războiul contra Maroc
cului. 

Inc'an Damifreanu. 
Scrisoarea dlui Emil B a b e ş din Budapesta . 

In acţiunea mare şi înălţătoare ridicată de 
medicii români, care a adus pe banca acu
zaţilor în faţa Europei întreg sistemul de 
opresiune naţională din Ungaria, se amestecă 
acum încă o voce, dacă în intenţiile ei nu, 
în efectele ei, desigur identică cu acea a 
drului Dumitreanu. 

Nechematul advocat din Bpesta, cunoscu
tul maniac al ideii de înfrăţire maghiaro-
română, dl Emil Babeş, socotind probabil 
acum iar de oportun momentul pentru o 
nouă păşire a sa, ca acum sunt doi ani, — 
intervine, într'un mod cu totul nepoftit şi 
fără orice rost, în discuţie. Şi precum anul 
trecut, aşa şi acum, strică to mai cauzei pe 
care vrea să o servească şi face servicii ne
preţuite adversarilor noştri. 

Dl Babeş într'o lungă scrisoare adresată 
ziarului »Magyar Hirlap« uzează de tactica 
sa destul de banală şi cunoscută: de a nu 
da deplină dreptate nici ungurilor nici ro
mânilor, pentru a dovedi că d-sa a inventat 
praful de puşcă şi ţine în mâni soluţia 
chestiei. 

Pentru a nu da dreptate românilor, ei în
cepe prin o mică dezavuare a memoriului 
medicilor, spunând că în el s'a afirmat o 
ineexactitate, fiindcă doamna Vlad nu a fost 
pedepsită pentruca ar fi făcut apel ca copii 
să-şi iubească limba maternă, ci pentruca ar 
fi agitat contra statului. Aceasta ineexactitate, 
în cazul cel mai bun de formă şi nu de 
fond, a trebuit să o releve, ca să captive 
din capul locului bunăvoinţa ziarului un
guresc. 

îşi strecoară pe urmă de aci încolo şi 
câteva acuze la adresa sistemului de opre
siune, termină însă într'un mod care nu se 
deosebeşte, nici ca formă, de scrisoarea lui 
Dumitreanu, desaprobând acţiunea medicilor 
români care se adresează străinătăţii, spu
nând că ea numai strica ne poate, pentruca 
»odiul unei astfel de acţiuni nereuşite şi 
toate consecinţele lui se resfrânge necesar
mente asupra connaţionalilor medicilor cu 
jalba «. 

Aşa vorbeşte fratele distinsului profesor 
universitar din Bucureşti. Faceţi acum o 
comparaţie între scrisoarea profesorului din 
Bucureşti şi între aceasta a fratelui său din 
Budapesta! Am spus-o totdeauna că dom
nul acesta este un inconştient, şi nu l-am 
tratat în felul cum tratăm pe ceilalţi trădă
tori, numai pentru faptul, că s'au făcut nu-
măroase intervenţii pe lângă redacţie din 
partea unor oameni de frunte să nu l 
tratăm cu asprime şi să nu dubităm în buna 
sa credinţă. Ne pare rău că am cedat, pen
truca ce ne foloseşte buna sa credinţă, dacă 
mâncărimea lui de a poza şi juca rol ne 
aduce tocmai atunci, când avem mai mare 
nevoe de accentuarea solidarităţii, la acte 
de disolidarisare, cum este şi acesta şi cum 
era şi acelea de an şi acum doi ani când 
îşi începuse acţiunea nefastă. 

La sfârşitul scrisorii, dupăce îl scuză pe d. 
Babeş din Bucureşti înaintea ungurilor, de
nunţând că nu dânsul a fost iniţiatorul acţiunei 
medicilor români, dimpotrivă în sinul medicilor 
el a combătut-o, — aduce laude elogioase 

medicilor unguri cari »stau la un nivel 
moral şi intelectual aşa de superior^ cari 
însă » trăind chemării lor nobile, nu au 
vreme să facă politică*. (Argumente cu cari 
combăteau ziarele ungureşti memoaiul me
dicilor români N. Red.) 

»Magyar Hirlap« organul Iui Andrássy, 
unde îşi publică d. Babeş scrisoarea, fireşte 
îl aprobă pe d. Babeş, şi se miră de un 
lucru, de ce »romanii de bine nu-şi dau 
mâna să protesteze împotriva agitatorilor şi 
a perfidiei şi völniciilor trădătorilor, ci Iasă 
ca toţi românii să fie identificaţi cu dânşii. 
De ce nu grăbesc aceşti români cu pro
testul lor în ajutorul societăţii maghiare, a 
statului maghiar, care vrea să apere cu 
ceeace românii de aici stau ori cad: »slatul 
unitar maghiar« ? 

lată cea mai nouă ispravă pe care avem 
a o mulţumi dlui Emil Babes. In orgoliul 
său inconmesurabil vedem că d-lui îşi 
desavuiază, Ivorba ceia — şi pe frate-său. 
Ce să mai aştepte atunci alţii delà dînsul ? 

Din Străinătate. 
— Conflictul dintre China şl J a p o n i a . 

Conflictul provocat de restaurarea liniei ferate 
Antung-Mukden dintre China şi Japonia a luat 
proporţii serioase. 

Cu toată opoziţia Chinei azi după cât vesteşte 
o telegramă din Tokio, Japonia a anunţat oficios 
puterile că va începe edificarea liniei. Tot
odată a înaintat şi guvernului din Pecking o 
notă, în care se spune că edificarea liniei Antung-
Mukden a fost împiedecată de China prin unel
tiri meschine, cu toate că această linie de comu
nicaţie şi transport a fost garantată prin pactul 
din 1905, legat la Pecking. Japonia cere în inte
resul păstrărei bunelor relaţii dintre cele două 
ţări recunoaşterea drepturi/or ei garantate fn pact, 
iar cât priveşte cererea referitoare la edificarea 
liniei ferate rămânând tără rezultat, Japonia va 
începe edificarea fără consideraţie de forurile 
chineze. 

Expoziţie de copii în Orlat. 
Comitetul central a\ » Reuniunii române agri

cole sibiiene« a adresat primăriei comunale din 
Orlat, in cauza expoziţiei a 4-a de copii, urmă
torul apel: 

Onorabilă primărie comunală! 
încurajaţi de bunele rezultate obţinute Ia cele 

3 expoziţii de copii, aranjate de noi în anii 1906, 
1907 şi 1908 în comunele Apoldul-român, Шт-
bav şi Poiana, şi mai ales încurajaţi şi prin fap
tul, că ideîa fericită de a aranja expoziţii de copii 
este tot mai mult apreciată de factorii compe
tenţi, şi ea începe a fi îmbrăţişată şi de cătră 
alte aşezăminte culturale ale noastre, — hotărîre 
am luat, ca a 4-a expoziţie, dupăce din cauze 
neatârnătoare de voinţa noastră, n'o putem ţinea, 
dupăcum o proiectasem, în comuna Sadu, s'o 
aranjăm în toamna anului de faţă în harnica dv. 
comună Orlat. 

Scopul ce l urmărim prin aranjarea de aseme
nea expoziţii, precum se ştie, este promovarea 
stărilor igienice şi îmbunătăţirea condiţiilor de 
traiu ale poporaţiunei, cari sunt: hrana, îmbrăcă
mintea, curăţenia şi ocupaţiunea de tot soiul a 
ţăranului nostru. 

Pentruca lucrarea noastră în această direcţiune 
să f e cât se poate de folositoare şi în acelaş 
timp şi încoronată de succese, vom apela şi de 
data aceasta la medicii noştri din comitat, să-şi 
dea binevoitorul şi cel mai competent concurs, 
atât la aranjare, cât şi ca membri ai juriului şi 
mai ales ca conferenţiari ai expoziţiei. 

Pentru încurajarea şi îmbărbătarea mamelor 
harnice, Reuniunea va împărţi la expoziţie premii 
în bani şi, încât mijloacele ne vor îngădui, îm-
părţi-vom şi recvizite de lăptat, cărţi igienice etc, 
iar pentru a prezenta şi străinătăţii pe calea tiu-
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•straţiunilor cfiipuri de adevărată frumuseţe ome
nească — românească, vom fotografia din acest 
prilej grupe de copii, grupe de familii etc. 

Acestea premerse, ne adresăm cătră onorabila 
primărie си respectuoasa rugăminte, ca în con-
ţelegere cu on. oficiu parochial şi cu stimabilul 
domn medic Dr. Gheorghe Prunaş de acolo, să 
binevoiască a întruni fruntaşii comunei la o con
sfătuire, în care să se hotărască ţinerea exposi-
ţiei de copii în Orlat, să se destirieze luna, ziua 
şi localul în care să se ţină; vârsta copiilor de 
admis şi gruparea acestora ; maximul şi minimul 
premiilor de împărţit ; să se numească persoanele 
cari ar fi să între în juriu etc. Cu considerare 
la scopul umanitar cel urmărim şi la modestele 
noastre mijloace băneşti, să binevoiţi a apela la 
generositatea aşezămintelor d-voastre, cum este 
banca >BrădetuI<r, comuna politică şi comuna 
bisericească, ca să concurgă şi ele cu cât de 
puţin la crearea premiilor exposiţiei. 

Vă mai rugăm să binevoiţi a constitui un co
mitet aranjator local, care să ia amână afacerile 
împreunate cu expoziţia. 

Cu scop de a putea face şi din parte ne şi de 
cu vreme toate preparativele şi publicaţiunile ne
cesare, onorabila primărie să binevoiască a ne 
comunica cu posibilă grăbire hotărârile luate în 
cauză. 

Mulţamind onorabilei primării pentru ostene-
iele puse în serviciul binelui poporului, o rugăm 
sä primească expresia dragostei frăţeşti ce i o 
păstrăm. 

S i b i i u , 1 August n. 1909. 
Comitetul central al »Reuniunii române de 

agriculură din comitatul Sibiiu*. 
Pani. Lacuţa, Vie. Tordăşianu, 

prezident. secretar. 

A R A D, 9 August n, 1909. 

— Principele Carol la mormântul 
Іч\ Stefan cel Mare. Despre vizita Prin

te şjelui Carol la mormântul lui Stefan cel 
Aiare i-se scrie »Minervei« din Bucureşti 
i' mătoarele: 

La Putna, cât de mare s'a arătat ochilor noştri 
8 «st tânăr vlăstar al Hohenzollernilor, primul al 
r* arei familii, care se duce să vadă mormântul 
celui тг і bun voe^od al neamului nosfru, cât de 
mare s'a arătat mai ales atunci, când covârşit de 
amintirea marelor fapte ale voevodului, îngenun-
chiază pe mormântul sfânt chemând sfătuitor su
fletul lui prin semnul crucei. A fost un moment 
mare acesta şi lacrimile se vedeau în ochii mul
tora, lacrimi de bucuiie, lacrimi care încleştase 
gurile tuturora şi muţi de solemnitatea clipei, în-
trezăreu vremurile de bărbăţie şi de glorie ale 
moldovenilor precum şi o lumină vie în care ve
deam zilele de mâine a celui ce caută să se in
spire din faptele celui mai bun, celui mai drept, 
celui mai mare Domn român, cel care a stră
lucit 47 de ani peste pământul ţării lui, făurind 
săgeţi otrăvitoare pentru prietenii prefăcuţi ai 
neamului, fiind în acelaş timp isbăvitorul întregei 
creştinătăţi în contra puhoiului păgânesc. Egu
menul mănăstirii cu lacrimile în och: îi spune 
pr'nţului nostru că e cel dintâi din familiile dom
nitorilor, care vine să se închine la mormântul 
lui Şefan şi termină cu cuvintele: »Să 1 urmaţi, 
Mteţă, s ă i urmaţi !«.,. Ii arată în urmă A. S. R. 
:oate vechile odoare mănăstireşi între altele şi o 
simplă cârje pastorală, cârje de lemn de pe vre-
nurile când arhiereii erau de aur. Azi e dsept, 
/remurile-s schimbate! 

In tot timpul escursiei A. S. R. a arătat o de-
isebită bărbăiie şi o putere de voinţă cu ade-
ărat educată. Amabil, binevoitor cu toţi cei mici 
ă face tot mai mult iubit de popor. Dumnezeu 
ă împlinească speranţele tuturora cari şi le-au 
us în El. 

— Condamnat pentru „agitaţie". In 
5 Novembrie a anului trecut ţăranul Florea 
Ыаеапи din Sântana, din cauză că nu 
s'a dat bilet pentrucă 11 ceruse cassarului 
ela gară româneşte, a strigat: 

» Nu-mi daţi bilet 'pentru-că îl cer româ-
eşte, dar de jefuit ne ştiţi jefui cu toate 

că suntem roma ai, banii noştrii sunt buni 
dar noi ba. Dare-ar Duonnezeu să împarţim 
şi noi Ungaria pe cum a fost când-va îm
părţita Pclon ;a«. 

Pentfu aceste vorbe Brădean Flore a fost 
dat în judecată. Curtea cu juraţi din Oradea 
având în vedere ca circumstanţă atenuantă, 
că ţăranul a erupt într'un moment de beţie, 
la condamnat Ia 14 zile temniţă do stat. 

Cum rămâne însă cu funcţionarul, nu mai 
puţin turmentat de şovinism ca Bradeanu 
de alcool ? Până când va întârzia reglemen
tarea lui pentru infama-i purtare faţă cu 
un ţăran român, care nu-i putea cere bi-
letui ungureşte dacă nu ştia. Cuvinte de 
aur, cele roiţite de bietul Florea! 

— O n o u ă a m e n d ă d e 1000 cor. „Gazeta 
Trans." s rie : Alaltăieri ni s.a înmanuat din par
tea procnrafurei din Târgal-Murăşului provocarea, 
ca în timp de 8 zile să ne achităm de pe
deapsa de 1000 cor., la care a fost condamnat 
ziarul пезіга în pro esnl pentru pnblicarea cu
noscutei scrisorii adresate de d. adv. dr. Gass ia 
Manin poetu ui norvegian Björnssn. 

— Dl Gheorghe Stoica liber. După 
optsprezece luni de osândă ungurească, d. 
Gheorghe Stoica, un«sl dintre publiciştii no
ştri de seamă, a părăsit azi, Luni, temniţa 
din Seghed'n. II salutăm cu bucurie îa 
mijlocul nostra. 

— D. Weigand, profesor la universitatea din 
Lipsea va pleca în curând în Albania, unde va 
sta câteva săptămâni pentru a face studii asupra 
Im.bei aromâne şi albanez . 

— Incidentul cu vagonul pi inelar 
la Predeal. Comisiunea mixtă, compusă 
dintr'un inspector delà direcţiunea căilor fe
rate din Budapesta, un şef de atelier din 
Braşov, un inginer-şef din Cluj, d. inginer-
inspector general G. Cosmovici şi d-nii in-
gineri-şefî G. Vasilescu şi Bl. Cristea, întru-
nindu se Sâmbăiă, în Predeal, în urma exa
minării ffiin ţioase a roţei vagonului princiar 
nr. 11 şi a probei de parcurs cu roţile frâ
nate până Ia Sinaia, s'a convins pe deplin 
că roata cu bandajul ei este îo. perfectă 
stare ş că nu trebuia refuzată tranzitarea 
vagonului princiar. 

In acest sens s'a încheiat proces verbal. 
— Legătură aeronaut ică permanentă în 

tre Frankfurt şi Lipsea. Din Frankfurt se 
anunţa că legătura aeronautică permanentă 
între Frankfurt şi Lipsea este asigurată. Cinci 
capitalişti au contribuit cu suma de 2 milioane 
de mărci, pentru construirea acestui plan. 

— Propaganda mora lă a aparatului de 
s iguranţă ungurească la frontieră. Nenu
mărate plângeri sosesc la autorităţile din ţară, 
contra jandarmilor ungureşti delà graniţă, cari 
fură vitele băştinaşilor şi subt pretext că-s vite 
de găsit le vând aici, la mezat. 

Contra hrăpăreţilor jandarmi, s'a luat măsuri 
severe peutru a fi prinşi. încă o probă despre 
cinstea aparatului de siguranţă din Ungaria. 

— Hymen. Anunţăm cununia d-şoarei Olivia 
Oprea cu d. dr. Ioan Dobre, care ' s'a celebrat 
azi, Luni, în biserica română gr. ort. din Ilia-
Murăşană. 

Felicitările noastre I 
— Logodnă . Ni-$e anunţă logodna d-şoarei 

Viorica Bujiganu, fiica învăţătorului Bujiganu 
din Deiibrat cu d. Aurel Em. Peteanu. 

Felicitările noastre ! 

— In jurul unni inc ident la graniţa ro-
mâno-ungară. In Decemvrie 1908 grăniţerii 
români au tras asupra moşierului Montbach, 
care se afla la vânătoare în pădurea Alosik, si
tuată la frontiera româno-ungară. Acest inci
dent a fost obliectul tmui schimb de note între 
guvernul român şi cel ungar. ;Gnvernul român 
şi a exprimat regretele sale asupra incidentului 
şi a rugat guvernul ungar ca pe viitor s i ia ' 

dispoziţiuni ca pe viitor vânătorii să nu se a-
propie prea mult de frontiera română spre a 
nu mai da ocaziune la asemenea întâmplări. 

— Recordul mondial al unui avia
tor francez. După minunatul succes al 
inginerului Blériot, vine acum tot un francez 
să smulgă laurii şi de ps fruntea fraţilor 
Wright. O telegramă din Mourmelon (Franţa) 
anunţă că, aviatorul Sommer a bătut Sâm
bătă recordul mondial cu biplanul său prin-
tr'un sbor care a durat două ore, 27 mi
nute şi 15 secunde. Acest nou record al 
geniului francez a stârnit bucurie în lumea 
întreagă. 

— Depărtarea inscripţi i lor ungureşti . Din 
loc competent se anunţă că, se va emite un con
curs pent u 50 posturi de casiere la căile ferate 
din Croaţia, au şi fost provocate deja să se pre
zinte persoanele luate în combinaţie. E vorba că 
cât mai curând inscripţiile ungureşti de pe gările 
din Croaţia să fie îndepărtate, meritul acesta e 
în prima linie al baronului Rauch şi Cuvaj. 

— Starea regélni Petru. Din Belgrad se 
anunţă că starea regelui Petru nu e atât de 
nefavorabilă, precum s'a comunicat prin ziare. 
Ştirea despre o apropiată catastrofă se desminte 
în mod categoric. 

— Declaraţie. Părerile mele poate exclusive, dar 
nici cînd anaţionale — au făptuit bănuiala unora, că 
eu aş contribui la redactarea ziarului maghiar: «Un
garia». Vă rog desminţiţi svonul, că eu aş fi tovarăşul 
lui d. Dr. Moldován. Tăcerea mea nu înseamnă că 
m-aş fi aliat cu duşmanii noştri — ea se reduce la 
motivul că prepar un nou volum şi o revistă literară. 
Demnitatea mea de romîn m-ar opri totdeauna de a 
mă dejosi — şi chiar în caz, cînd aş fi avizat să mă 
feresc de o parte a ziaristicei romîne — mi-aş afla 
terenul literar în Franţa, ori Germania, dar nu în... 
»Ungaria«. Al d-v: Emil I s a c . 

— Tolsto i şl conferinţa de pace Ziarul 
bohem »Qcs« aduce ştirea că Ia conferinţa de 
pace, ce se va ţinea în toamna acestui an în 
Stokholm, se va duce şi Tolstoi. La conferinţă 
o să vorbească cum consumă militarismul în Ru
sia puterea materială şi morală a societăţei. Tols
toi va da fără nici o cruţare expresie principiilor 
sale — pentru prima dată că va vorbi în publi
citate, desvălindu-şi părerile sale asupra stărilor 
sociale din patria sa. 

— Ciuma în Rusia. Prefectura judeţului 
Ilfov (România) a primit o adresă din partea 
ministrului de interne, în care se spune 
că s'a ivit ciuma în oraşele ruseşti Kronstad, 
Lissel şi Simkers; deasemeni şi în guberniile 
Birna, Moscova şi Vi&eta. 

— O >senzaţie* a ziarului »A Napc. Zia
rul de senzaţie >A Nap* anunţă că fostul mini
stru de interne, Kristóffy, s'ar fi înţeles cu de
putaţii Vlad şi Hodja ca deputaţii naţionalităţilor 
să înceapă, împreună cu dânsul, o vie agitaţie 
pentru votul universal. întrunirile delà Ileanda-
Mare şi Şomcuta-Mare ar fi rezultatul acestei în
ţelegeri. 

— Conte l e Zeppe l in b o l n a v : Din Stutt-
gard sn anunţă că, contele Zeppelin s'a întors 
din Colonia la lazeretul din Constanţa pentru a 
se căuta din cauza abcesului pe care îl are la 
gât. 

— Greva din S t o c k h o l m . In faţa gravităţii 
excepţionale a situaţiunii, s'a exprimat în sferele 
guvernamentale părerea, că ar fi bine şi la locul 
său o intervenţiune. Ambele părţi însă, atât mun
citorii, cât şi patronii au refuzat intervenţiunea 
guvernului. 

In Daltenburg dispoziţia spiritelor e foarte în
dârjită. Se vorbeşte de o propagandă pentru o 
grevă generală. E simptomatic însă, că în aceiaşi 
timp, în restul Suediei, mulţi social-democraţi 
sunt pentru încetarea grevei. Elementele mode
rate cred că greviştii nu vor ajunge la excese, 
de şi poporul e iritat din cauza scumpetii ali
mentelor. 

X Tot felul d e chipiuri militare şi de alte 
uniforme, apoi ciacăi şi calpace din materia cea 
mai bună şi în preţuri ieftine. Fabricate proprii. 
Weber Pál, măiestru specialist pentru confecţio
narea chipiurilor. Caşovia (Kassa) Fő uteza. 
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Cursul d e v a r ă al funcţionarilor 
români de bancă. 

însoţirea băncilor române *S o 1 i d a r i t a t ea« 
proiefase ţinerea unui c u r s d e v a r ă pe 
seama funcţionarilor de bancă. Acest curs care 
avea să se înceapă la 15 August, precum aflăm 
dinirun raportai secretarului »Solidarita ţii* deo
camdată este zădărnicit iată [raportul secretarului 
în chestie: 

In chestia cursului pentru funcţionarii de bancă, 
cum Vă e cunoscut, dupăce am stabilit mate
riile cursului proiectat, m'am adresat cu o scri
soare — al cărei text s'a publicat in Nr. 26 al 
»Revistei Economice« — tuturor acelora despre 
cari credeam că se vor angaja la trădarea ma
terialului ales. Special m'am adresat Ia patru ju-
risconzulţi ai noştri şi la zece dintre cei mai 
p obaţi bărbaţi de specialitate ce-i avem, rugându-i 
să se angajeze Ia tractarea temelor destinate pen 
tru curs. Totasemenea prin organul de publici
tate al însoţirii noastre am rugat ps toţi aceia, 
cari ar voi să-şi dee concuisul lor la reuşita cur
sului proiectat, s a se anunţe într'un termin amintit. 

Rezultatul a fost, că dintre cei invitaţi — cu 
«xcepţiunea a trei inşi — parte au răspuns că 
din cauza scurtimii timpului, de astădată nu se 
pot determina la tractarea temelor alese, parte au 
promis sprijin numai întrucât împrejurările le vor 
permite să participe la cursul proiectat. 

Răspuns afirmativ am obţinut numai cu pri
vire la următoarele lucrări : 

1. Rolul băncilor şi funcţionarilor în vieaţa 
noastră economică; 

2. Prin ce mijloace se poate cultiva un func
ţionar de bancă ?; 

3. Criza anului 1907; 
4. Capitelurile pasive în circulaţia de bancă; 
5. Noua I g e de dare şi procedura pentru sta

bilirea dărilor şi 
6. Societăţile de asigurare şi tecria asigurărilor. 
Va să zică dintre nouăsprezece lucrări proiec 

täte, s'au insinuat abia şase, lângă cari avem de 
adaos i o temă afară de prog am, de un folos 
netăgăduit însă, anume: ^Sarcinile hipotecare şi 
problema desărcinării pământului*, insinuată p i n 
un distins jurist n\ nostru. 

In urma acestui rezul ai modest, în firma con
vingere că nu poate corăspunde scopului urmărit 
întrunirea funcţionarilor noştri numai pentru un 
număr atât de restrâns de conferenţe, cred că 
cursul al cărui început îl plănuisem pe 15 Aug. 
a. c , trebuie amânat, rămânând ca asupra con-
ferenţelor insinuate, cum şi asupra celor ce even
tual s'ar mai insinua să decidă Ia timpul său di
recţiunea însoţirii. 

Sltuaţ lunea pieţei d e bani. Situaţia pieţei 
internaţionale de bani aste neschimbată, domi
nând pietutindenea abundanţă de număra r ; 
Ia ultimo, etalonul s'a urcat puţin, dar a re
căzut deja în primele zile ale lunei curente la 
nivelul redus de mai nainte. 

In piaţa internă de bani cererile de ultimo, 
nu préa mari, au fost satisfăcute cu înlesnire, 
şi după ultimo piaţa este iarăşi liniştită şi dis-
contul privat redus la 3—3V 1 6°/ 0 . 

• 
Fondări n o u e şl urcări de capital în 

1909. Intre institutele noastre de bani, cari 
şi-au urcat capitalul în semestrul I al anulni c. 
este şi ,Nădlăcana u din Nădlac. Acest institut 
şi-a urcat capitalul în adunarea generală ordi
nară delà 25 Martie a. c. cu cor. 100.000 la 
cor. 2СО.ОСО, — virsându-se până la terminul 
de optare de 31 Maiu a. c. în contul capita
lului emisiunii noue 7O 0 / 0 -

• 
Piaţa de bucate din Arad. 

6 August 1909. 
S'a vândut azi : 

grâu 800 mm. 
cucuruz 200 гош. 
orz . . . . . 
ovăs . . . . . 
secară . . . . 

13-60-14 . -
7-30 .40 
8'70 .80 
7 20 .30 
6 . 8 0 - 7 -

Preţurile sunt socotite in coroane şi după 50 klg. 

Bursa d e mărfuri şl efecte din Budapesta. 
Budapesta, 6 August 1909. 

ÎNCHEIEREA Ia 1 ORÄ şi jumătate: 
Grîu pe Iunie 1909 27.16—27.18 
Secară pe Oct. 19.72—19.74 
Cucuruz pe Iulie 15.70—15.72 
Ovăs pe Oct. 15.28—15.30 
Rapiţă pe Aug. 27.70—27.90 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul: 
Grîu nou 

De Tisa 29 K. 4 0 - 3 0 K. 70 fii. 
Din comitatul Albei — — 29 » 30 » — » 
De Pesta 29 » 30 » — » 
Bănăţănesc 29 « 30 » — » 
Ardelenesc 29 » 30 » — » 
De Bacica 28 » 90—30 » — » 
Secară de calitatea I. 19 » 19—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 70—19 » 95 « 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 16 » 40—17 » 40 » 
Orzul de calitatea a II. — 15 » 40—15 » 80 » 

Felurimi. 
Medicul şi bolnavi i . Medicina e în acelaş 

timp şi o artă şi o meserie. Dar e mai curând 
o artă, mai ales când medicul ştie să se adre
seze şi sufletelor bolnavilor, încurajându-i, suge-
stionându-i. 

Nimic nu e mai folositor pentru cineva, decât 
atunci când ştie să-şi aleigă medicul. Dar nu 
toţi profanii ştiu câtă ştiinţă are în capul său 
doctorul X, sau doctorul Y, de aceia, e bine ca 
oridecâteori suntem bolnavi, să uimăm impulsu
lui sentimentelor şi să alegem pe cel care ne 
e mai simpatic. Şi vom vedea de ce. 

Lucrul principal când eşti bolnav nu e îngri
jirea după régule şi formule, ci credinţa că la că-
pltâiul tău ai un medic în care te poţi încrede, 
a cărui prezenţă numai, — şi îţi face bine, prin 
farmecul şi autoritatea sa. 

Ar trebui să nu ştii deloc câtă influinţă are 
moralul asupra fizicului, ca să nu ştii că arta de 
a vindeca constă în sugestiune. Prin ea se ex
plică infiuinţa noilor medicamente şi succesul 
miraculos al psihologilor, cari în Ioc să consi
dere pe pacient ca un simplu tub de încercare, 
sau ca o vulgară materie supusă reacţiunilor 
farmacentice, îl fac să se distreze delà grijile 
boalei sale şi s ă i redea energia sufletească. 

Oricât de paradoxală ar fi această afirmaţie, e 
absolut adevărat că condiţiunea primordială şi 
esenţială a vindecărei, e de a voi să te vindeci. 
Dar, deoarece se întâmplă de multeori că în tur
barea cieerului şi în detractarea nervilor săi, bol 
navul nu mai e în stare să-şi poruncească lui 
însuşi, trebuie ca o voinţă străină să i redee e-
nergîa pierdută şi puterea de a-şi impune vinde
carea. Aici intervine rolul doctorului, care trebuie 
înainte de toate, să aducă speranţă în sufletul 
bolnavului, fiindcă speranţa aduce puterea. 

într'un articol publicat în Annales de Psychi-
cothérapie, eminentul doctor I. A. Rivière spune : 

ïAtât de mare e influenţa moralului asupra fi
zicului, mal ales ia generaţiunile contemporane ! 
Să căutăm să îndepărtăm ideia fixă, ideia de pre
viziune deprimantă: ea va aduce fatalmente la 
ruină orice reacţiune defensiva«. Cu alte cuvinte, 
ideia fixă a cuiva tă nu se mai poate vindeca, 
nrpkdică acţiunea medicamentelor luate, le strică 
orice efect. Odită această ideie înlăturată bolna
vul va folosi şi de puterea doctoriilor şi mai ales, 
de acţiunea binefăcătoare a sugesţiunei. 

Trebuie dar să ne alegem un medic care să 
ne inspire încredere, — şt odată ce această în
credere nu mai există în noi să-l schimbăm. 

De sigur, nu trebuie nici aşa de des să ne 
schimbăm doctorii ; mai folositor e unul mediocru, 
care e învăţat cu suferinţa, cu temperamentul no 
stru, decât un prinţ al ştiinţei, chiemat în grabă 
şi care nu poate ghici dintr'odată ceiace celalalt 
a afat în urma ur.or îndelungate observaţii. 

Aşa se explică legitima superioritate reală a 
medicilor de sanatorii. Trăind veşnic cu bolnavii 
lor, urmărindu i de dimineaţa până seara, ei au 
norocul să cunoască toate slăbiciunile bolnavilor 
şi astfel, să lucreze în consecinţă. Dar fiindcă nu 
toată lumea se poate duce Ia sanatorii, e în inte
resul nostru să ştim cum să ne alegem doctorul 
şi în interesul doctorilor ca şi ei să fie pentru bolnav 
un prietin, un încurajator, — nu numai savantul 
grav, cu mintea încărcată de nume latineşti. 

BIBLIOGRAFII. 
Naraţiuni istorice. Nr. 469—470 al >Bibliotecev 

pentru toţi* cuprinde o scriere a dlui Alex. Le
pădata: Din zilele de cădere a lui Mihai-Vodă 
Viteazul. Volumul e însoţit de portretul marelui 
voevod făcut de gravorul Sadeler din Praga. 

Pentru literatura românească, aşa de săracă îrt 
povestiri din trecutul neamului nostru, lucrarea 
aceasta e de o nepreţuită valoare. Publicată întâi 
cu un adaos Ia o nouă ediţie a operei lui Ni
colae Bălcescu. » Românii subt Mihai-Voevod* 
Viteazolc editată de casa şcoalelor, ea apare acuma 
pentru prima oară în volum separat. Faptul că, 
se publică în mult răspândita ^Bibliotecă pentru 
toţU dă putinţa c i această minunată lue-are is
torică să fie pusă Ia îndemâna tuturor. 

Scrierea aceasta evocă una din figurile cele mab 
măreţe ale istoriei româneşti. Zilele de cădere ale 
marelui voevod român sunt descrise cu mu'ji 
simţire de autor, care nu e numai un istoric 
şi un român de inimă. Subt condeiul d-sale eroul 
delà Călugăreni apare în toată măreţia sa şi de
scrierea pe.ipeţiilor prin care a trecut Mihai Vi
teazul în ultimele sale zile, urmărirea grandiosului 
său plan de a uni din nou Muntenia, Moldova 
şi A dealu subt un singur sceptru, luptele voe-
vodului cu armatele şi viclenia duşmanului, în
frângerile şi ridicările sale, uciderea Iui mişelească 
— toate acestea fac din lucrarea dlui Lăpădatu 
o scriere de un dramafizm neîntrecut. 

Patriotizmul cald ce se desprinde din toate pa
ginile volumului, fac din eJ o lucrare vrednică 
de a fi pusă în mâniie tuturor, şi n'avem des
tule cuvinte pentru a îndemna pe d-nii profesori 
să ecorrande elevilor !or această lucrare, care 
costă numai 60 bani. 

Se află de vânzare la mai toate librăriile din tara.. 
* 

Emile Zola. Nantas şi Nais Micoulin. Tradu
cere de N. Baboeanu. »Bibüoteca pentru toţi* 
No 483. 

Dl N. Bâboeanu, ziarist, a avut de sigur o fe
ricită inspiraţie când s'a gândit să traducă pentru 
»Biblioteca pentru toţi* pe Nantas şi Na/s Mi
coulin ale iui Emil Zola. Nici o altă literatură nu* 
e mai săracă în traduceţi de ale marelui scriitor 
francez, ca literatura noastră. Se fie aceasta o 
lipsă justificată prin greutăţile ce întâmpină un 
traducător al stilului aşa de lapidar şi de plastic 
al lui Zola? Se poate. 

Un lucru este cert : traducerea pe care o oferim 
cetitorilor noştri, a învins dificultăţi a căror în
semnătate nu o poţi aprecia, decât punându te 
însu ţi în rolul traducătorului. Zola, — trebue să 
precizăm — mai mult decât ori-care alt clasic 
francez, nu poate fi tradus decât de către cineva 
care posede două însuşiri esenţiale; adânca cu
noaştere a limbei franceze şt rutina în ale litera
turii. Şi sub aceste două raporturi, traducerea 
poartă imprimate caracterele personalităţii tradu
cătorului. 

De vânzare la toate librăriile din ţară. 
* 

A apărut nr. III din »Transi/vania«, organul 
»Asociatiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român* cu următorul cuprins : 

Dr. Alex. Bogdan, Strigoii. — Dr. Valeriu Bra
nişte, Alexandru de Mocsonyi. — Dr. Nie. Dră-
gsnu, Limbă şi istorie. — Cronica ştiinţifică, 
Contribuţiune la Flora României (luliu Prodan). 
Pandaemonium (Oavr. Todica). Folclor. — Anec
dote, 1. Sasul la brânză. 2. Culcht jos. (S. Tamba), 
Descântec de făcătură — de întorsul urmei. — 
Oct. C. Tăslăuanu, Muieul » Asociaţiunii*. — 
Olimpia Damian, La sate pentru muzeu. — Cro
nică, înfiinţarea revistei »Transilvania«. (T.) Di
plome Maramurăşene (O. C. T.) f Aron Vradu 
(I. R) Abecedarul pentru analfabeţi. (T.) Confe
rinţele »Asociatiunii«. (Oct. C. Tăslăuanu). 

Relevăm articolul de amintiri al dlui dr. V. 
Branisce despre Alexandru Mocsonyi, care în
cepe în numărul acesta şi ne dă pe lângă ace
stea şi mai multe caracterizări interesante a per
sonalităţii iui Alexandru Mocsonyi. 

Foşfa administraţiei. 
Z Popovici, Satulung. Am primit 6 cor. abo

nament până la 1 Oct. 1909. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
»Tribuna« institut tipografic, Nichin şi cons , 
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„ C O D R U L " 
institut de crédits! economiii societate pe 

acţii în B u t e n 1. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit 

şi economii » Codrul « societate pe acţii, 
sunt poftiţi a lua parte Ia 

adunarea generală extraordinara 
care se va ţinea Vineri la 20 August n. 
1909 dim. la 10 ore în sala mare a ospă-
tăriei »Coroana« din Buteni (Buttyin). 

O b i e c 1 e 1 e : 

1. Raportul direcţiunei. 
2 Modificarea palăgrafilor 2, 5. 17, 24, 

31, 32, 33, 36, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44 г 

45, 48, 51, 53, 57, 59. şi 66 din statutele 
societăţii. 

3. Îndeplinirea locurilor devente vacante 
în direcţiune şi eventual în comitetul de 
supraveghere. 

4. Eventuale propuneri şi interpelări în 
senzul §-ului 21 din statute. 

Buteni, Ia 7 August n. 1909. 

Direcţiunea. 

A . V I 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 

public, ca cu 1 Aug. c. n. mi-am început 

praxa de advocat în asociare cu cancelaria 

advocatului Dr. Enea Draia în Târgul-

Murăşului (Maros-Vá tárhely). 

Cu deosebită stimă: 

Dr. Bucur Băra, advocat. 

„DRAGANUL" 
nstitut de credit şi economi i soc ie ta te pe 

acţii în Beiuş. 

AVIZI 
Stimaţii acţionari, cari au subscris la in-

titumA de credit şi economii »Dräganul« 
cţiile nrii 14, 1 5 , 2 9 9 , S 0 7 , 3 0 8 , 3 1 1 , 
;57, 4 5 8 , 4 7 3 , 474 , 475 , 6 1 3 , 616 , 617 , 
6 7 — 7 7 6 , 8 1 5 — 8 1 9 , 820, 8 3 2 — 8 3 6 , 
4 2 - 8 4 3 , 844, 933, 1116-1120, 1176, 
177, 1178,1189—1190,1194,1195—1196, 
4 6 8 — 1 4 6 9 , 1573 , 1817, 1 8 3 7 — 1 8 3 8 , 
8 8 6 — 1 8 9 5 şi 1970 şi nici până astăzi 
'au solvit toate ratele, sunt rugaţi, ca până 
i 15 Octomvrie st. n. a. c. necondi-
onat să binevoiască a solvi ratele restante 
mpreună cu 7 % interese de întârziere, 
tcum — conform §-ului 10 din statute — 
lurile neachitate se vor anula, iar su-
ele plătite mai înainte cad în folosul in-
itutului şi sub aceiaşi numeri se vor emite 
ţi titluri de acţii. 

B e i u ş , la 5 August 1909 . 

Direcţiunea. 

A IV U 14 T . 
Se caută 

n p o r t a r ( î n g r i j i t o r ) 
casa nouă a «Tribunei c Se cere să fie 

îurat dar fără copii. — Reflectanţii să se 

reseze la administraţia » Tribunei* Arad. 

Asudarea manilor! • 
Asudarea picioarelor! j 
Asudarea surioarelor ! • 

ul 

încetează în decurs de o oră 
d a c a . f o l o s i m 

„ЫиЛогап" 
a lui' Molnár. 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti-
cate de notarul public : 

Stim. die farmacist! Medicamentul »SUDORAN« 
comandat delà Dta, vă mărturisesc, e bun şi mi-a 
folosit. Primiţi mnltămitele mele. Cu stimă Cont. S. P. 

On. d. Molnár János, farmacie Ia 'Duhul sfânt», 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale »SUDORAN« con
tra asudării picioarelor şl subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R . 

St. Die! Din »SUDNRAN-, leac contra asudării 
picioarelor, manilor ţi subsuori am procurat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S . învăţător, Oy. 

St. Die apothecar Molnar! Răspunzând la cartea 
d-ta!e, am cea mai mare recunoştinţă pentru » S U -
D O R A N U L t d-tale. Pentrucă şi eu a m suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şl după două 
massage m - a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d-tale şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am rămas 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothecar ! A m primit »SUDORANUL« 
comandat, contra asudă ii de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte dupâ receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit. Cu stimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul »SUDORAN t contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţ« îl pot recomanda nu numai celor din pa
tt ie, ci şi străinătăţii, întrucât > S U D O R \ N U L « în
trece mult toate fabricatele străine, de caii m ' a m 
folosit până acum. Iţi datorez mnlţămită, că m ' a m 
scăpat de boala neplăcută. Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul 

Molnár János apotecar în Szombathely. 
I'roţul unui flacon 1 coroană. 3 0 fileri, 

dacă se trimite suma înainte, porto-franco. 
ИГ Numai »Sudoran« provăzut cu marcă să se primească -^t 

In ѵ*»іЪііѵг (Nagyezeben)c 

O piesă e numai cu 40 de cor. 

încălzeşte în V 4 de ori 

150 de litrii de apă, pen 

tru care consum* ca com 

busribü numai 10 fileri de cărbuni de lemn, 

O vană de neîncălzit numai 24 cor 

Lungimea fundului vanei 122 cm. 
:: :: înălţimea de 60 cm. :: :: 

Comandele se eftnese imediat şl se trimit 
ca rambarsă. 

G u s t a ? S tuch l i ch 
Entengasse 17. H E R M A N S T A D T . Saggasse 15, 

Zénithui de gumă 
deja după câteva zile s'a dovedit 
prin mil de sorteorl de recunoştinţă 

dovedeşte că 
s p e c i a l i t ă ţ i l e ( p r e s e r v a t i v e ) 

pentru dame şl domni, Inventate sub numele Zenith sunt 
cele mai de încredere, nu strică sănătatea, eeeaoe erb 
defectul celor de până acum. 

Preţul- 1 duzină de Zénith pentru domni 8 oor. } 

1 bucată Zénith pentru dame 7 cor. 
La comandă vă rugăm să fiţi atenţi Ia numele 

Zénith, căci numai atunci e veritabil, dacă e provăzut 
ou marca Zénith. — Se trimite In străinătate şl in ţară 
pe lângă cea mai mare discreţie, reeom. şi ou rambursa. 

Agentura principală In Ungaria : 

DEUTSCH I Z I D O R 
magazia de instrumente medicale şi pentru îngrijire* 

bolnavilor. 
S z a b a d k a ^ K o s s u t h > u > 

Tátray Sándor 
turnătorie de fier, fabrică de maşini şi plu

guri, atelier de zidărie şi lăcătuşerie 
Oradea-mare — N a g y v á r a d 

T e l e k y - u t c a 3 S . 

Lucrări vărsate pentru maşini, 
după desemn sau lucrări de 
fier strugărît şi lucrări oblite. 

Plugari sistem Sack, 
totfelul de lucrări de lăcătărie şi 

— pentru zidiri. — 

Atelier model de 
măsurie j3i*ojj*riii. 

W W W W V W W W 4 P • 4P wWWW wwww 

: E D E R A N T A L : 
fabrică de m i e r e ş! ceară în 

POZSONY. 
Fabrica în Kisfaludi-utca nr. 10. 

î 

Ш Recomandă In 
atenţiunea ono
ratei preoţimi şi 
a epitropiilor pa-
rochiale verita-
— bilele sale — 

І Ш П І П І 
d e c e a r ă d e 
s t u p pe lângă 
preturile cele mai 
moderate, й S 5 Ѳ 

Vând şi mate

rial de c e a r ă 

pentru lustrui

tul podelelor şi 

cele mai bune 

s o i u r i de 

miere. 
& Comandele se 
efeptuiesc promt 
şi conştiinţios. B 

• Preţ curent la dorinţă, cu provocare la 
• ziarul Tribuna trimitem gratuit şi franco. * 
I Firma fondată la 1809. ţ 
t La comande mai mari se dă rabat cuven't. Ф 

M A R S C H E K U L R I K 
PRIMA TOCILĂRIE DB POZSONY. ARAN-

— - JATĂ PE MOTOR ELECTRIC 

POZSONY, Lörinczkapu-u. 19. 
Se aduce la cunoştinţa bărbierilor şi coa

fărilor, că fiind această 
t o c i l ă p i e 

aranjată de nou conform recerinţelor timpului, 
tocilăritul se face sub inspecţiunea mea pro
prie şi primesc pentru ascuţire şi reparaturi 
tot felul de instrumente medicale, pen
tru bărbieri şi coafări etc. precum : bri-
ciuri, foarfeci, maşini de tuns părul şi 
barba etc. 

Recomand mai departe briciurile aflătoare 
în depozitul meu şi ascuţite de mine. 

In depozit ţin : cuţite de Bengal, Jonson 
şi Person; foarfeci de Glauberg, maşini 
de tuns din toate soiurile. 

Comandele din provinţă se execută prompt 
şi conştienţios. 
Preţurile de ascuţire pe tocilă pentru coafări: 

ascuţiş francez — — Cor. —-80 
jumătate oval - — « Г— 
de tot oval — — — c l-,o 
pentru maşini bucata c 1 - 2 0 
pentru foarfeci — — « — ' 4 0 
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Alexandru Vătcanu 
•igizle de mănuşi, de bandijs şl de pantofari* oititopedlci. 

S igbe tu l -Mar a m u r a s u l u i . 

( M á r m a r o s - sz 'ge t ) . 
Piafc principală (Főtér). 

— • — 

Beşici de g u m ă 
a. m. ericanc, 
b e ş i c i de peşte 
— franţuzeşti. — 
Prezervative 
femmeîeşti, C i o 
r a p i d e g u m ă , 
s u s p e n z o a r e , 
bandaje, mănuşi, 
bandaje „Diana", 
— irigatoare. — 
Execut după co
mandă medicală, 
g h e t e orthope-
dice pentru pi
cioare ori-cât de 
bolnave şi dure-

roase. 

Nr. 162 1909 

A . IV U N J . 
Se află de vânzare 

un motor de gaz 
cu putere de 2 PH. şi cu transmisiune. 
Motorul e folosit de 2 ani, dar funcţionează 
foarte bine. — Doritorii să se adreseze la 
administraţia ziarului » Tribuna* în Arad. 

DEBRECZENI LAJOS 
reparator de maşini 

Oradea -mape — Nagyvárad 
— Kolozsvári ut 29/43. — 

intt»îr»**M iii 

I 

BERBERSZKÍ M IKLÓS 
p a n t o f a r 

Nagybecskerek, Józse f föherceg ut 5. 

Recomandă pe lîngă pre{ moderat tot fe
lul de ghete şi pantofi pregătiţi din piele 
neagră şi colorată, precum şi din din 
catifea şi plüss. 

Preţ-curent se trimite gratis-franco. — Ne
guţătorii se bucură de favoruri deosebite. 

m 

Ctle mai ex
celente instru
mente pentru 
săparea de • 

fântâni arteziene 
le pregăteşte şi expediază 

V A R A D Y ' L A J O S 
fabrică de instrumente 

H.-M.-YásárheJy, VI.. Ferencz-utca. 

Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r i m l u c r ă t o r mijlocesc. — 

Recomand şi maşini pen
tru îtnpletitul de sîrmă. 

Catalog de preţuri trimit gratis şi franco. 
I • Premiat la 6 expoziţii. 

Primeşte repararea tehnică a orice soiu 
de maşini eeonomiee, motoare mânate 
eu aburi, gaz, ^etroleu, Ь е і ш и oleiu 
brut, motoare absorbitoare de gaz, 
precum şi aranjamentul de mori cu 
prfţuri ieftine şi pe lâogà condiţmni de 
plăîire favorabile. 

A N U N Ţ U R I ~ 
p r i m e ş t e a d m i n i s t r a ţ i a > Tribuna* pt 
l â n g ă p r e ţ u r i l e c e i e m&l raodersit. 

Lucza József 
atelier chimic pentru curăţitul hainelor 
S e i h e d i n (Szeged), Lantion к. Ш 

Primacfß* curăţirea şi văpsirea hainelor ILUUGŞIC, bărbăteşti, femeieşti, d e 
copii şi preoţeş i, postav de mobile, 

haine de doliu mai departe 

curăţirea penelor de pat 
ca maşina prin ce îşi redobândesc culoarea 
sí b ă şi uscăţimea o r i g i n a l ă şi vor fi 

scutite de praf. 
Comandele din provinţâ e& 
efectuesc imediat şii f>re>jrr?j>t. 

Cea mai mare fabrică de ceasuri de turn din Ungaria Щ 
aranjată cu putere de aburi й% 

B O D I T S I S A N D O R I 
— turnatorie de clopote şi ciasornice de turn, în — 

B A J A (BACICA). = 

Ä ' V " C1ASUR1 « • T Ö M 
pentru biserici, primării, cartele, şcoli şi fabrici, cari cu 
construcţie perfectă nouă de tot şi îapre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage luarea amints a onoraţilor preoţi 

bisericeşti asupra M A R E ! TURNATORI I D E C L O P O T E , toate mărimile. Se 
reînoiesc şi repară clopote vechi ; ciasurile de turn pe lângă chezăşie. — Onor. 
comitete, piebanile şi curatorii primesc avant, de aplati în rate. BUDGET GRATIS. 

A L B E R T K L I N G E N S P O H R m á i e s t r u 

Mediaş (Medgyes). 
petrar in 

Filiala în Sibiiu (N.-Szeben) 5. 

pezu t monumente mormântaîe 
moră, granit şeni t şi labrador. In urma experienţe înde-
luBgate şi a cumpărări'. în msre atât a calităţii cât şi a 
ieftinătăţii acer crilor mă fia in poz'ţia de a satisface întru 
ţoale pretenziun le on. public. Invit cn. рчЫіе să <• er ce teze 
dep: z tul meu fromos s sortat. Cc-mr-ndele se execută pun tual. 

Cu schiţe şi prospecte 
B servesc gratuit. BS 
Primesc spre execu
tare totfelul de îu rări 
de zidit aparţ năteare 
la branşa mea pe lângă 
serviciu prompt şi pre
ţurile ceie nai ieftine. 

P r i m a f a b r i c ă d e m a ş i n i a g r i c o l e 
şi întreprindere de săpat fântâni adânci lir Sálmar. 

SZATMÁR strada Teleky 8. 

P R O B S T 1 Á T Y Á S 
Primeşte Î 

instalări de mori de aburi şi motoare cu ulei, 
Bfredelirea de fâniâni arteriane, 
conducturi de apă şi pumpe de 
apă de orice sistem, aporate 
pentru uscatul nutreţului, repa
raţii de automobile şi de mo
toare cu benzină şi orice lucrări 
atingătoare de această branşă 

c u pre ţur i evesrctajoase . 
Depozit permanent de maşini cu 

aburi şi de pumpe. 

m ш m 
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In atenţiunea proprietarilor de pământ şi grădini! 
Am onoare a adace la cunoştinţa on. publie, cà cea mai 

buna şi recunoscuta de neîntrecuta 

compoziţie de gunoi artif, numit „Borda" 
am luat-o în depozit şi numai la mine se afiă în preţurile ori
ginale a.'e fabrice . De.i Înainte de a vä procura gunoi artifie'al, 
să vă adresaţi m e şi să cereţi preţol şi cuantitalei aprox mativă. 

Ifj. Nestler József 
Temesvár - Józsefváros . 

După folosirea gunoiului srti 
fle'al, product îndoit şi întreit. 

Acest gunoi artifie'al (fabricat) se vinde în cutii de tinichea 
de V2 ş 1 klgr., apoi în sari de 5, 50, 70 şi 100 klgr. 

C.mptziţii separate peniru trandafiri, flori, viie, pepenişte, 
tutun, certofi, verdeţuri, diferite plante şi ierburi. 

Iu T i m i ş o a r a se capătă: 
BELVÁROS : Emma virágterem JÓZSEFVÁROS : Nestler József 

Koronaherczeg-utca 3. mag és virágkereskedés, Kossuth-utca 4. 
Telefon 954. Telefon 233. 
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G r o s z N a g y Ferencz, 
fié rass
elst ? I e b r e c z e n <Arany з д р ш т а * 

Nuraal există reumg 1 
Cine voeşte să soape de ori-ce soi de 
reumă şi de tot felul de dureri externe 
să сишргге o sticlă m:.re din renumitul 

Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 sticlă mare 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 sticle mari 6 6 5 
Cer. cu îndrumare, porto-franco cn ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se arnica ca cel mai bun medicament. 

MUSTAŢA £ FRUMOASA 

da;;i imrebuieţeii 

Р0МШ H A J D Ú S Á G 
««a mul bnaă p*tstra crtfterea }i 
poirhirea fnciteţslor, pregătiţi 
din materie aeaesuroasă. E l e c-
t n l se v e d e f o a r t e I u t e ţl 
c a i i g a r a n t ă . Scutit prin lege. 
Un borcan S O Hl, Prin posti 
te trimit ипсіаі 3 borcane cn 
J M Ä Cor. Cn rambursa gratuit. 

Cele mai moderne 
МГ mobile de 
fier şi aramă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
niceьşcoală 
şl mobi larea lo 
cuinţelor, hote le -

~" lor, sp i ta le lor şi 
fcoalelor, precum şi ob iec te fabricate din ce le mai b u n e ma
lale d in ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se life-

rează numai de cătră firma 

B e r n h a r d t R e z s ő u t ó d a 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

Tot acolo e cancelariafşi fabrica montată cu cele mal noi maşinării. — 

că 

ел 

4D 

t/î 
• 1—* m 
CSI 

•a 

Fond. Ia 1895. Fond . la 1895. 

DEO ADJUVANTE ! 

I m r é k K á r o l y 
măsar pentru zidiri şi mobile 

O r a d e a - m a r e (Nagyvárad) Szaniszló-utca 4 6 . 

Aduc la cunoştinţa on. public din Oradea-
mare şi comit. Bihorului, că primesc pregătirea 
a totfelul de 

lucrări pentro zidiri şi moliile 
din branşi mea, pe cari le pregătesc cu cea mai 
mare conştienţiositate şi cu gust conform cerin
ţelor moderne, în orice culoare şi foraă cu pre
ţuri moderate. — Sirăformez totfelul de mobile, 
réparez, lustruiesc şi oblesc cu specialitate. — 
Primesc adjustarea şi repararea ffiânăstirilor, 
institutelor, şcoalelor, sscietăţiior şi reuniunilor 
= = economice cu preţuri moderate. -

Telefon 149 şi 227. 

9 i 

B 

CD 

5 * 
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Telefon 149 şl 227. 

Fra ţ iT ШіШіЦ d in Clnj 
aduc Ia cunoştinţă că cămătăria veche de 40 ani, au 
mărit-o şi au provăzut-o tu instalaţie electrică. Re

comandă specialităţile de prima calitate de 

cârnaf din Cluj, slănină şi 
articlii de cămătărie, 

precum : slănină fină (Kaiserfleisch), slănină cu 
aiu, cârnaţ, carmanadlă, şuncă, l imbă; în se

zonul de iarnă 
cârtaboş de Cluj 
şi sângereie; spe
cialităţi de câr
taboş şi cârnaţi, 
pastete, şi rânză 
de porc umplută, 
slănină pentru 

muncitori în can
titate peste 25 kg. ; 
în fine untură cu
rată de porc to

pită în vase. 

La comande mari 
şi preţuri mari. 

Expsdiare cu poş ta s a u cu trenul . — Servic iu prompt ş i grabnic. 
Cu catalog de preţuri sau cu informaţiuni servim 'bucuros. — Adresa: 

FRAŢII LÁSZLÓCZKY « й & £ 
Cluj — Kolozsvár. 

!Ш8аваСЭ0055С88Я8ЭОСаОЙ82баі 
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Crema de lapte 
are efett nşor alealic, şi în nrma aceste' 
însuşri excelente întrece stricăcioasele 
alifii de faţa cnsurcuse, nu es te unsu
roasă, nu pătează ş depărtează tot 
felul de necurăţeniei de pe faţă. — 

Pielea feţei, manile în câteva ziie le 
face cstiielate, albe ca ne&aa şi se poate 
folosi (ricănd zina. 
ЪеЫ unei teole mici 5 0 fii, u r a m a r e 1 cor. 
Săpun de cremă de v iore le preţul 7 0 fileri. 

Se află de 
vânzare ia Berfa! 9 farmacist 
în Maria-Radna,4a farmacia „Răscumpărătorul". 
Tot felul de leacuri din ţsrâ^şi str. se vând cu preţuri moderate. 

I n a t e n ţ i u n e a f a b r i -

c e í o r d e l e m n ă r i e ! 

Recomand 

іпзігитвпіе 
din cíi mai bun material nece

sare pentru măsar, 
s c u l p t o r d e l emn 
şi dogar, cu preţuri 
mod. după desemn. 

N a g y i t h à l y 
fabrică de instrumente 

Szabadka 
Th o r o 5r í Í V - 1 1 -1 ". 

P r i m a fi r m u tl<- m o t o a r e s u d u n g a r â , § 

S C H M E R E K ş t S Z á B Ó 
Temesvár-Jószefváros, B o n n á z - u . 14. <§> <§> 

Recomandă motoare 
mânate cu uleiu brut, 
benzin şl cu gaz de 
prima calitate, precum 
şi orice artielii tt liniei 
uleiuri, instrumente 
şi m::şii)f. Primeşte in
stalaţi® de mmi pentru 
măcinat — Atelier de re-
— parat propriu! — 
Catalog de preţuri se tri 
mite g r a t u i t şi francat. 

ÜS3 

T R 
C l u j 

Primul depozit t e p iane 
— din tot Ardealul — 

K o l o z s v á r , Sétatér-utcza Nr. 10 

Reccmsndà p ianuri le şi p ianine le sale provenite din fabri
cele eeielre ă n ţara şi .^tră-nătaie, precum şi « . t e l i e n i l 
s ă u e l e r e p a r a t ins'a'at d n n u, n epre pianurile 
vechi şl stricate să re ară r e p e d e , p r o m p t şi i e f t i n eu 
mijloace moderne. — PLANURI CU CHIRII IEFTINE. 

B B O G O 

i n i e w i c z O s z k á r 
atmtrcl&tn d e « r J l c o ' e medtca!«, ch imice şl partomuri. 

Kolozsvár, s t r . Oeák-Ferencz rrr. 8. 

« C h i a g Iftr. 3 cor. ă * § ă * 

рзгзів de fotografi st§i tot ce se *in8 ^ e,e,^àrw ̂  a t ^ 5 ö \ 6 

•hin; 
cb mice. Aparat« d e l à 8—200 cor-

cet m a l bun mijloc contra 
i r t i ă t r e ţ e i a căderii pârului 
* ş i cărunţfrîî. Prstul Cor. 1*20. 

S C H U B E R J Á N O S , mehanic 
T I M I Ş O A R A - T E M E S V Á R 

Fabrica: F ö - u t c a IV r. 2 3 . 
— — Telefon pentru oraş ţi comitat 980. • 

RenumteFe maşine de cusut „PFAF" 3unt cele mai bune 
pentru trebuinţele casnice şi industriale. C E N T R A L BOBBIN 
şi SINGER cu lantre rotundă pe lângă giranta de гші mulţi 
ani. Marc depozit de biciclete DÜRKOPP, DIANA, HELIGAL, 
HELIÜAL, PREMIER, GLOBUS, P O S T I L O N şi S P E C I A L . 

Mare asortiment în gramofoane şi plăci. Nou
tate! EUFON maşină vorbitoare fără tub. La tâm
pele Kollcid WOLFRAM 7C% cruţare de curent. 
Reparări se fac pe lângă garantă. Cereţi catalog de 
preţuri. — Se caută un ucenic. 

Sănătate ! 
Fac cunoscut onor. publi-:, cá în atelierui meu pregătesc 

renumitul 

aparat gahanic-electric. 
Acest aparat se foioseşte cu succes la : reumă, slăbire 

corporală, boale dc nervi şi de stomac, neuralgie. 
Preţul unui aparat complect laolaltă cu cingătoare el 

trică şi modul de întrebuinţare 3 3 cor. Se garantează 
elec-

^ _ _ GAI an iväZU Că 
este cei mai bun fabricat. Cu explicări şi informaţiuni serveşte 

orologter ş i reparator de 
aparate electrice contra 
— siăbîrei corporale. — 

Sibiiu (Nagyszeben) Reispergasse Hr. 2 7 . 
H. Süssmanii 

I O A N I . C R E Ţ U 

arhitect ;I lâcâluş y 

Timişoara -Fabr ic 
Fő-utca 10. 

Primeşte orice lucrări 
ou fier pentru zidiri, 
precum şi bariere pen
tru trepte şi balcoane, 
gratii pentru porţ i , ! 
schelete pentru fere-
fetri, garduri peutrn 

S morminte şi vetre de flert cu prefuri moderate. 

» TRIBUNA*, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD Í 9 Ö 9 . 


